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Előfizetési díj:
Vidékre postán vagy helyben házhoz 
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Egy évre................................... • 20.—
Félévre............................................ 10.—
Negyedévre........................................5.—
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Egy szám 8 krajczár.
Hirdetési dij : 9 hasábos petitsor egy­

szeri hirdetése 12 kr., többször 10 kr.
Bélyegdij minden hirdetésért kü­

lön 30 kr,
Nyiittér : Öt hasábos sor 30 krajczár.

EGYETERTES
Szerkesztői iroda :

Budapest IV. megye ház tér 9. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő. — A küldemények 

csak kármentesen fogadtatnak el.
Kéziratok csak rendkívüli esetben kül­

detnek vissza.

POLITIKAI ÉS.KÖZGAZDASÁGI NAPILAP. (K v
\TM. J

Kiadó-hivatal:
‘Budapest IV. megyehi\tér 9. s? 

Vodlaner F. nyomdájában.

1viebb 
van

Becsből egy diplomatiai körökben forgó 
egyéniség kezéből vettünk közvetve egy leve­
let, melyet lényegében közlünk alább. Itt csak 
annyit jegyzünk meg a levél írójának ismerte­
téséül, hogy az nem tartozik egyik párthoz sem, 
legalább az emigratióból való visszatérése óta, 
egy rövid időközt leszámítva, tartózkodott a 
tevékenyebb részvételtől a politikában. Lapun­
kat sem egyenesen, hanem egy barátjának köz- 
vetitésével kereste meg e sorok tetszés szerinti 
felhasználására, melyek eredetileg magánhasz­
nálatra voltak szánva.

A levél igy hangzik :

Bécs, november 2.
A ki megközelítő fogalmakat akar sze­

rezni a chaosról, mely a teremtést megelőzte, 
akkor okvetlenül szükséges, hogy ismerje a 
bécsi elhatározásokat megelőző zűrzavart, ügy 
vajúdni, mint „e birodalmi székvárosban“ a 
politikai és döntő körök, oly színtelen magá­
val tisztába nem levő zavart árulni el, mint 
Ausztria politikusainak közvéleménye, felül ha­
lad minden képzeletet.

A törökök legújabb győzelmei és a velők 
egykorú ultimátum ismét csak növelték a za­
vart és a határozatlanságot, Albrecht főherczeg 
katonai és családi befolyása, a centralista és 
absolutista clique hajszája ugyan tart folyvást, 
de annál kétségbeesettebben tekintgetuek szét 
a Ballplatz struczmadarai. Andrássy grófra, 
kinek helyzete tökéletesen alá volt ásva, s csak 
engedmények árán volt fentartható, újabb meg­
próbáltatások várnak. A fegyverszünet diplo­
matiai sakkhuzásait még csak megteheti amúgy 
immel ámmal, és minden komoly jelleg nélkül, 
de mittevő lesz, ha az orosz és török között a 
conflictus háborúban tör ki, mikor a háború 
ebmarása ránézve tárczakérdés. A béke meg­
mentheti, a háború meg fogja buktatni. Aliarcz 
kitörése előtt lavírozhat udvaronczi fogásaival 
és ismert szerencséjével, de a háború kitörésé­
vel elveszti a talajt, s vagy a katonai párt 
karjai közé kell vetnie magát föltétlenül, 
vagy elbocsátását kérni visszavonhatlanul.

Már eddig is több concessiót tett a kato­
nai párt részére, mint a mennyivel Magyaror­
szágon fentartbatja hitelét, ha azok köztudo­
másra jutnak. Tény az, a mit a lehető legjobb 
forrásból irhatok, hogy bizonyos eshetőségekre 
beleegyezését adta Boszniának és Herczegovi- 
nának Horvátországhoz csatolására, mely kü­
lön fejedelemséggé alakíttatnék valamelyik 
osztrák főherczeg, terv szerint Albrecht véd­
nöksége alatt, szemben az orosz főherczeg feje­
delemsége alatt alakítandó szláv államalaku­
lással a Duna mentén. Azt is a legjobb forrás­
ból Írhatom, hogy a katonai pártnak tett ez 
engedményből Budapesten nehány befolyásos 
egyéniség előtt Andrássy Gyula gr. nem csi­
nált titkot.

Egyik volt deákpárti conpbeus előtt, ki 
visszavonult a politikától és a tudományos moz­
galmak élén a legelső szerepet viszi, szintén 
nyilatkozott hasonló értelemben, s midőn ez 
megtette ellenvetéseit, Andrássy egész lakoni­
kusan felelt: „Majd belátjátok később, hogy 
viszonyaink között ez a legjobb politika.“

Ez a válasz nem maradt titokban és bi­
zalmas emberei áthozták a Lajthán is, mint oly 
nyilatkozatot, mely többé kérdéssé sem teheti 
Bosznia anexióját, mert az elhatározott dolog 
sz udvarnál, s csakis a fenekestől megváltozott 
viszonyok és események által tétethetnék le a 
napirendről.

Andrássy tehát engedményt tett, s ez 
menté meg állását. Az ő nyilatkozata viszont 
nagy benyomást tett a volt Deákpárt néhány 
tagjaira, kik megszoktak minden magasból jövő 
szót, mint providentialis kijelentést venni, me­
lyet sans phase kell elfogadni, ha a megalkuvó 
Andrássytól jő.

El is kezdték rögtön a tapogatodzást a 
közvé’emény fejelágya és szive tájéka körül. 
Még Kossuth Lajos confoederatiójának tervét 
sem riadtak vissza kiforgatni eredeti vonásai­
ból, csakhogy tetszetősebb szint adjanak az 
anexionalis politikának, és esetleg meg is ked- 
veltessék azt. A dualismus szentségét fentartják 
továbbra is, Ausztriát nyakunkba varrva hagy­
ják ezentulra is és a confeederatio tervéből, 
melyben Kossuth terve szerint Magyarország 
Ausztriától elválva játszotta volna a főszerepet, 
csinálnak egy szláv birodalmat a szomszédság 
összes veszedelmeivel, de az eredeti terv füg­
getlenségi jótékonysága nélkül. Magyarorszá­
got meghagyják Ausztria gyarmatosának és 
ezt ők még a jövő politika szempontjaival me­
rik takargatni, s Kossuth confoederationalis 
tervével maszkírozni, holott ég és föld a kü­
lönbség közöltök.

Mig Kossuth terve alapjaiban és vonásai­
ban a magyar nemzet függetlenségén és összes 
érdekeinek megvédésén alapult, addig emez 
Magyarország szolgaságának és nemzeti jelle­
gének levetköztetésével egy jelentőségű; — 
amaz egy Kossuth, ez egy Albrecht főherczeg 
terve.

Tartoztam hazámfiainak és kivált önök­
nek a dolgok e rövid szellőztetésével, ne­

hogy a legközelebb megindítandó félrevezetési 
játékban lépre menjen bárki is Magyaror­
szágról.

Minisztertanács volt^tegnapeste 6 órakor T i- 
s z a Kálmán elnöklete alatt. Az ülés tárgya az 
Ausztriával kötendő kereskedelmi szerződés némely 
aprólékosabb pontozatainak végleges megállapo­
dása. Ülés végén a keleti ügyek újabb eseményei is 
szóba jöttek, s ekkor Andrássy Gyula gróf is meg­
jelent a minisztertanácsban.

A pénzügyi bizottság mai ülésén tárgyalás 
alá került az általános jelentés; ezt meg­
előzőleg pedig a pénzügyminiszter beterjesztette a 
vasutak által 1875-ben igénybe vett kamatbiztosi- 
tásról szóló kimutatást. Alantabb adjuk mindaket- 
tőt. — Az általános jelentés igazolja az ezen bizott­
sági tárgyalások folyamán ismételve is tett állítá­
sunkat, hogy e chablonszerü munkálatok vajmi ke­
véssé fogják realizálni a pénzügyminiszter expozé­
jának tételeit. Hiába való volt egyes függetlenebb 
felszólalás vagy módosítás a bizottság tagjai közül, 
a többség által megszavazandóknak ítélt összegek s 
a pénzügyminiszteri praelimiuálék között az álta­
lános jelentés szerint oly csekély különbség van, 
mely egészen eltörpül a mellett, a mely a pénz- I 
ügyéri előirányzatok és tényleges eredmények között 
szokott lenni.

Nyilatkozat.
Egy helybeli német lap, mely fájdalom még 

mindig az ős koronázó város czimere alatt 
szór szitkokat a magyarságra, bizonyos idő óta 
különösen a magyar ifjúságot szemelte ki ellenszen­
vének áldozatául. Mióta ezen lap szerkesztését va­
lami Koller nevű egyéniség vette át, azóta a 
kir. akadémia polgárai ellen is sűrűn szórja fékez- 
hetetlen indulatának mérges fulánkjait, s egyesek 
hibái miatt az egész testületet rósz hírbe hozni 
igyekszik.

Az ifjúság irányában táplált ellenszenvének 
uj alkalmat nyújtott a budapesti egyetem hazafias 
tüntetése, s úgy vélt olvasóinak kedveskedni, hogy 
oly czikkekkel töltötte lapját, melyek mind ily 
czifra és a szerkesztőt praegnansan jellemző kifeje­
zésektől hemzsegnek: „Betyarenstreiche“, „Maul­
helden“, „Studentenkrawalle“, „Bubenstreiche“, 
„Strassenjugend“, s ki győzné még a többi goromba 
kifejezéseket felsorolni.

Ezen nyilatkozatunknak koránt sem czélja a 
sajtószabadság megtámadása, mert mi azt mindig 
korunk egyik legszebb vívmányának tartottuk, de 
midőn nevezett szerkesztő már az irodalmi illemről 
is megfeledkezik, s a sajtószabadság köpenye alatt 
személyes ellenszenvének ad kifejezést durva szavak­
ban ; midőn orvul támadja meg távollevő, erről tudo­
mással nem biró, s igy magukat védeni nem képes 
pályatársainkat: elmulaszthatatlan kötelességünk­
nek tartjuk kifejezéseit legmélyebb indignatióval, s 
azon megjegyzéssel utasítani vissza, hogy az egye­
temi polgároknak nincs szükségük oly egyén foga- 
datlan prókátorságára és olcsó atyai intelmeire, k i- 
nek még sokat kellene végeznie és ta­
nulnia, hogy az egyetemi tantermek 
útja előtte megnyíljék, s a tudomá­
nyos képzettség azon fokára juthas­
son, melyen az általa annyira gyalá- 
zott, s utcza gyerkőczöknek nevezett 
egyetemi hallgatók már jelenleg ál­
lanak.

Szükségesnek tartottuk ezen nyilatkozatunkat 
nyilvánosságra hozni, hogy a közönség a „Press- 
burger Zeitung“ czikkeiből Ítélve ne gondolja olyan­
nak a budapesti egyetem ifjúságát, milyennek azt a 
nevezett zuglap festi, s hogy valaki ne alkalmazza 
reánk ama ismert latin közmondást: „Qui tacet, 
ubi loqui potuisset ac debuisset, consentire vi- 
detur“.

Ezzel az ügyet befejezettnek tekintjük, mert 
nem tartjuk érdemesnek egy oly egyénnel hossza­
sabb polémiába bocsájtkozni, kinek zsurnalisztikái 
szótárában csak a leg piszkosabb kifejezé­
sek találhatók, s ki lovagias elégtételre már több 
Ízben képtelennek bizonyult. — Végül felszólítjuk, 
hogy jövőre, saját érdekében, óvakodjék az ifjúság­
ról ily hangon nyilatkozni.

Pozsony, 1876. november 1-én.
A pozsonyi akad. társaskör megbízá­

sából, a kiküldött bizottság.

Tornán, okt. 31.
Néhai Lovász Miklós halálával megürült or­

szággyűlési képviselőségre a színi kerület ma egy­
hangúlag Farkas Józsefet választotta meg. Ő 1848 
—49-ben hadbíró, az ötvenes években szántóvető, 
1861-ben szolgabiró, később tiszti ügyész volt, — 
jelenleg is a tiszti ügyészi- és közgyámi, nálunk egye­
sített hivatalt viselte, pár év óta tanácsbiró az egy­
házmegyénél is. E kitüntetéseket munkássága és 
igyekezete folytán nyerte el. Politikai téren mindig a 
baloldalhoz, az ellenzékhez tartozott. Mais, meg­
választatása után hasonló szellemben érintette a 
napirenden levő fő kérdéseket. Az államháztartás­
ban! egyensúly helyreállítását az eddig mindig sza­
porított személyi kiadásoknak apasztásával, taka­
rékossággal kívánja megközelittetni, — az önálló 
magyar nemzeti bankot, s külön vámterületet fogja 
pártolni. Ebbéli nyilatkozatait, a szép számmal ösz- 
szegyült választók, még azok is, a kik annakelőtte 
a deákpártnak makacsul állhatatos hívei voltak, 
örömmel fogadták. Átálában igen jó hatással volt e 
kerületben a választásnak mai egyszerű csendes le­
folyása, — a mi itt eddig igen nagy ritkaság volt. 
— A választást megelőzőleg a szomszédból mások 
is kandikáltak a képviselőségre, de mivel már igen 
kimutatták foguk fehérét, nem akart róluk hallani 
senki sem, a ki másnak nem kell, az magának zon- 
goráz, és bödönöl. C. D.

A pénzügyi bizottságiból.
— November 3-án —

A bizottság mai ülésében a tárgyalás megkez­
dése előtt hitelesítette a kereskedelmi mi­
nisztérium költségvetésére vonatkoza jelenté­
sét. A pénzügyminiszter részletes kimutatást 
terjesztett elő a vasutak által 1875-ben igénybe 
vett ka m atb izto si tásró 1. A kimutatás a je­
lentésbe fölvétetni határoztatott.

Ezután tárgyalás alá került a bizottság áta­
lán o s jelentése. Széli pénzügyminiszter a 
153 milliós kölcsön felhasználásáról tegnap előadot­
takat ismétli, megemlítvén, hogy a részletek a zár- 
számadási bizottság jelentésében is foglaltatnak. 
Zsedényi Ede a bizottság elnöke elősorolja az 
általános jelentésbe a felveendőket. így beveen- 
dők a bizottság mindazon határozatai, melyek az 
egyes költségvetések tárgyalása alkalmával hozat­
tak ; a költségvetés tiszta mérlege, a mint azt a 
bizottság határozatai megállapítják és a pénzügym. 
előterjesztése között fenforgó különbözetek; továbbá 
az állandó határozott kiadások; megemlítendő 
a f. évi hiánynak miként történt fedezete és mi mó­
don használta fel a kormány a rente kölcsön utján 
befolyt összeget. Fölemlítendő a p. miniszternek az 
1877-iki hiánynak fedezéséről szóló terve és a bi 
zottságnak ide vonatkozó határozata felveendő a 
jelentésbe. Mindazon intézkedések, melyek eddig az 
államháztartás rendezése czéljából keresztülvitettek, 
és melyek a hiánynak elenyésztetését eddig lehetővé 
nem tették, a jelentésben fölemlitendők. Azt tartja, 
hogy oly államháztartás, mely évenként kölcsönre 
szorul, sok ideig nem állhat fen. Ha az állam hite­
lét nem akarjuk koczkáztatni, a kiadások mulkat- 
lanul leszállitandók. Azon óhajtását fejezi ki, hogy 
ily értelmű a kormánynyal egyetértő megállapodá­
sok vétessenek föl a jelentésbe. Somsich Pál 
előbb a kormány nézetét szeretné hallani a pénz­
ügyi helyzetet illetőleg.

Széli p. min. előadja, hogy mint már expo- 
séjában is említette, a mostani költségvetéstől a ked­
vezőtlen viszonyok mellett is a haladást megtagadni 
nem lehet azon czél felé, mely az ország pénzügyei­
nek rendezésére vezet.

Ezen czél eléretik: ha a kiadások apasztat- 
nak, melyre ezután törekedni kell, a bevételeket pe­
dig fokozni szükséges; ezt csak tabula rasa által 
kerülhetjük ki, mit bizonyára senki nem kíván. A 
közigazgatást már az adó képesség érdekében is 
javítanunk kell, hogy ez által a közjövedelmek pon­
tos befolyása biztosíttassák. A kiadás 1873-ban 270 
millióra rúgott, ma 232 milliós, holott a ki nem ke­
rülhető kiadások szaporodtak. 40 millióra tehető a 
3—4 év alatt történt apasztás, ez eléggé mutatja a 
kormány és törvényhozás e terén való törekvéseit, 
Megtakarítást igen, de nagy leszállításokat már 
tenni lehetetlen, a bevételek jelentékenyen fokoz- 
tattak, de az egyenes adóknál ez sem lehetséges 
többé. A közvetett adök a reform alkalmával némi 
fokozást eltűrnek s ebből eredmény várható. A 
fődolog az, vájjon a legközelebbi jövőben várható-e 
teher leszállítás ? Azt hiszi, hogy erre igennel vála­
szolhat. A költségvetés mindenesetre jobb az eddi­
gieknél. Az előirányzott hiány reális s nem fog az 
eredmény által jelentékenyen felülmulatni, jó évben 
még apasztható is lesz. A hiány igaz 18 millió de 
ebből 15 törlesztés- és beruházási kiadás s igy nem bir 
a látszólag ijesztő hatással. A haladás itt meg nem 
tagadható, és közelit a kibontakozáshoz. 1878-ra a 
mérleg javulni fog: 1 millió a restitutiókból, egy és 
fél millió az indirect adókból a tervben levő financz 
vámokból esik ránk 3 millió. A kiadások is valami­
vel fognak apadni, s a közösügyi költségek az Ucha- 
tius ágyuknál egy és fél millióval. 1878-ban tehát 
már jelentékenyen kisebb lehet a hiány. A viszonyok 
javulásával beállhat a bevételek természetszerű 
emelkedése s igy azon eredményhez jutunk, hogy 
1880-ban a hiány a beruházások összegére fog szo­
rítkozni és ez a háztartás egyensúlyának helyreál­
lításával egyértelmű.

Móricz már régebben elmondta nézeteit a 
felett, hogy az államháztartás apró cseprő megtaka­
rítások és csak adó felemelés által nem rendezhető 
megengedi, — hogy a pénzügyminiszter a lehető 
megtakarítást megtevé, s azért is elismerés illeti, 
hogy kívüle más ennyit sem birt elérni. Azt is be 
kell vallani, mit készséggel is tesz — hogy a minisz­
terelnök a munka terheiben, munkás társai között 
leginkább osztozik, azonban sajnálattal bevallja, 
hogy a kibontakozás végszálait ezúttal nem látja. 
Z i c h y N. gr. a bizottság által megállapított költ­
ségvetést — megvallja — nem ajánlhatja a háznak, 
így a pénzügyi költségvetésben 4 millió adóhátra­
lék fölvétele nincs igazolva, mert nem jön be. Az 
illetékeknél egy milliót, az állam javak és bányá­
szatnál szintén egy milliót a bevételből törölni kí­
vánna. Kételkedik abban, hogy az egyenes adót fize­
tők terhe, — ha közvetve is, ne emeltetnék. A köz- 
igazgatás javítására irányzott törekvésekkel s a már 
történtekkel nincs megelégedve, mert az jó ered­
ményt nem igér. A hiány számítása szerint 23 mil­
liót tesz, s a költségvetés daczára a minszter biztosí­
tásának, nagyobb lesz. A voltaképeni haladást az 
adóterhek emelése képezi csak, de a betegség gyó­
gyítása meg sem kiséreltetett; az adó emelése nem 
egyéb lassú kiéheztetésnél.

Tisza min. elnök kijelenti, hogy a kormány 
a központi kiadások leszállítását a lehetőségig foly­
tatni fogja, azt azonban nem tartja lehetőnek, hogy 
elenyésztettessék a kiadásokból azon 400,000 frtnyi 
különbség, mely az 1868-ki szükséglettel szemben 
fennáll; ha meggondoljuk, hogy 1868 -ban a honvé­
delmi minisztérium még tényleg fenn nem állott 
nem lehet azt mondani, hogy a központi kiadások 
most nagyobbak, mint az akkoriak. Ne igyekeznünk 
igen fekete színben feltüntetni az ország helyzetét, 
mert ez épen olyan hiba, mint a ki azt túlbecsüli, 
ne nehezítsük a kibontakozást. A deficit 18 millió az 
igaz, de ezzel szemben 7 miliónyi amortisatió áll és 
15 milliónyi vasúti garantia foglaltatik benne, mely 
l°/0-kal való tőkésítést képez, és nem szabad figyel­
men kívül hagyni, hogy a kiadás legnagyobb része 
tőkésítés; bár elismeri, hogy nem igen jó do­
log az, ha valaki 4 százalékkal tőkésit, ak­
kor, mikor 8 százalékra vesz fel pénzt. De az 
állam helyzetét más szempontból kell tekinteni, 
mint az egyesekét, főként akkor, mikor kibontako­
zásra törekszik. A jelentésben kifejezést lehet adni 
annak, hogy a kormány feladata a lehetőségig menni 
a megtakarítás terén, de nem lenne helyes azt igen 
sötét színben festeni. Az adóhátralékokból minden­
esetre fel kell venni bizonyos összegeket a költség- 
vetésbe, mert azokból a mennyi lehetséges behaj­
tandó s ezt mint fedezetet, a költségvetésbe fel kell

venni. Az újabb törvényhozási intézkedések sokak 
előtt nem kedvesek ugyan, de szilárd meggyőződése 
az, hogy épen ezen intézkedések következtében az 
adók pontosabban fognak befolyni és pedig úgy, 
hogy az illetőknek kevesebb kiadásukba kerül, mint 
az eddigi végrehajtással járó eljárás.

Wahrmann azt kívánja, hogy a bizottság 
határozottan nyilatkozzék a hiánylat fedezési módja 
iránt. Az elnök által megpendített kérdésekre nézve 
ezúttal nem tartja szükségesnek valamit a jelentés­
ben felemlíteni, mert a mai helyzet szerint kell 
ugyan gondoskodnunk arról, hogy mit tegyünk je­
lenleg, de a jövőre nézve nem lehet positiv javasla­
tokat tenni, mert meglehet, hogy feleslegesekké vál­
nak akkor, a mikor azokat valósítani kell. Nem veszi 
szigorúan azokat a miket a p. miniszter mondott s 
nem is várja kizárólag azoktól az egyensúly helyre- 
állítását ; lehet, hogy ma nagyobb az adóképességünkj 
de ez annak a következése, hogy némi beruházások 
történtek. Hogy minden helyesen történt volna azt ö 
állítja, s tán kevesebb költséggel is megtörténhetett 
volna; de nem helyesli, hogy ebből minduntalan 
szemrehányás tétessék, mint azt Zsedényi teszi. Az 
eddigi beruházások eredményeit érezzük, de ha azok 
megszűnnek, az eredmény is megszűnik. A miniszter 
tervezete, kivéve a restitútiót, hurkolt adóemelésre 
megy ki. Való, hogy nehéz jövőnek nézünk eléje, és 
a helyzetet nem javítja az, bármint a pénzügymi­
niszter nem valósítható remények nyomán járunk. 
A helyzet javulására nézve csak egy az irányadó és 
ez a közvetett adó, a bevételek pedig itt jobbára 
csökkentek, újabban kívánja, hogy a jelentés csak a 
fedezetről szóljon.

A mi pedig a fedezetet illeti, ennek alakjára 
nézve ellenkező nézetem van mint a pénzügyminisz­
ternek ; vasúti kötvények eladása aprólékos dolog, 
s nem kapunk érette többet, mint a renteért. Egyéb­
iránt nem is helyeselné ezt a politikát, mert ha a 
vasutak jövedelme emelkedik, jobb ha a papírok a 
mi kezünkben vannak, e fedezeti módot mellőzendő­
nek tartja és azt kívánja, hogy a jelentés mondja ki 
határozottan, hogy a kormány felhatalmaztatik 
arra, hogy a deficzitet rente kölcsön utján fedezze.

Széli min. megjegyzi, hogy azon vasúti köt­
vények, a melyek értékesítéséről emlékezett, valósá­
gos állam-kötvények és absolut garantiávaí bírnak, 
s ezért állította fel az alternatívát, hogy ha azok 
értékesítése a kívánt mennyiséget be nem hoznák, 
akkor legyen a rente kölcsön azoknak megfelelő ér­
tékben kibocsátható.

Somsich ellentétet lát Wahrmann beszé­
dében a kezdet és a conclusiv közt, reményét fejezi 
ki a jövő iránt, de nem fogadja el azt, a mivel a mi­
niszter reménye valósítását biztosítja. A miniszter 
beszéde rá nézve részint örvendetes részint elszo­
morító, örvendetes ; mert látja, hogy a kormány ko­
molyan indult a megtakarítás utján, ha csak rész­
ben is valósulnak, azokat, miket a miniszter kilá­
tásba helyezett megnyugtató rá nézve. Szomo.icó 
azonban az, hogy a deficzit bizonyos mértékben még 
1880 ban is fenmarad, mert a terhek a miket elvál 
laltunk oly súlyosak, hogy azokat állandóan elviselni 
nem vagyunk képesek. — Nem a véderő leszállitá 
sát s a felszerelésre szükséges eszközök elhalasztó, 
sát akarja, hanem azt hiszi, hegy annak administra 
tiójánál lehet milliókat megtakarj tani. Egyébiránt 
hozzájárul ahoz, hogy a deficzit első sorban rente 
kölcsön utján fedeztessék. Tisza miniszterelnök 
nem tartja lehetőnek, hogy a miniszter eltiltassék 
másnemű hitelművelettől. A véderő költsége kétség­
telenül igen nagy, de nem tartja helyesnek, hogy e 
kérdést bántsuk, mert ha fen akarunk állani a véd­
erőre most szükségünk vau.

Ezzel az ülés véget ért.

A jogügyi bizottságból.
— November 3. —

A képviselőház igazságügyi bi­
zottsága ma délután 5 órakor tartott üléseben 
első sorban hitelesítette a képviselői passivitás tár­
gyában megállapított törvényjavaslatot, mely mint 
annak idejében említők, a választási törvény novel­
lájaként fog a ház elé terjesztetni. Ezután felvéte­
leit a büntetőtörvényköny 90-dik §-sa, mely azt 
mondja ki, hogy ha az enyhítő körülmények száma 
oly nagy, vagy azok oly nyomatékosak, hogy a meg­
határozott büntetésnek legalsó foka is súlyos volna, 
akkor ugyanazon büntetésnem alsóbb mértéke, s ha 
még ez is súlyos volna, akkor határozott időtar­
tamhoz kötött fegyház helyett börtön, börtön he­
lyett fogház, fogház helyett pénzbüntetés állapít­
ható meg e büntetésnemek legalsó fokáig, halál- 
büntetés vagy élethosszáig tartó fegyház helyett a 
minimum 15 év.

P a u 1 e r előadó a nagy számú vagy nyoma­
tékos szavakban a „vagy“ helyett „és“-t kíván té­
tetni továbbá nem helyesli, hogy a fogház pénzbün­
tetésre változtathassák át, mert ez a vagyonosokra 
nézve már nem lenne büntetés.

Csemeghy államtitkár a „vagy “ot megtar­
tatni kívánja, mert néha egyetlen nyomatékos eny­
hítő körülmény elég lehet az enyhítésre, a mi azon­
ban a második módosítást illeti, erre nézve nincsen 
ellenvetése, hogy a fogház pénzbüntetése át ne vál­
toztathassák.

H ó d o s s i csak nyomatékos enyhítő körül­
ményeket kíván megemlittetni, mert hogy azok szá­
mosak-e az nem határoz, a mi a pénzbüntetésre 
való átváltoztatást illeti, a szöveget megtartatni 
kívánja.

Teleszky a §. szerkezeiét elfogadja,nehogy 
a biró keze megköttesék, ugyancsak a szöveg mel­
lett nyilatkoznak Chorinés Juhász.

Bokros Hodossi indítványát támogatja, 
mert az enyhítő körülmények nagy számát a biró 
esetleg elnézése burkolására használhatja fel.

Szilágyi D. e §-ban azt látja, hogy a bíró­
nak korlátlan tág kört enged; a büntető törvény- 
könyv specialis részében levő minimumokat egészen 
kijátsza s azért a §-t nem fogadja el, ha azonban 
kihagyás! javaslata nem fogadtatnék el, Pauler in­
dítványát támogatja. A bizottság azonban vala­
mennyi indítványt mellőzi, mire Szilágyi újab­
ban felszólal javasolván, hogy a fogház büntetés 
legalább ne pénzre, hanem elzárásra változtattas- 
sék át.

Horváth L. nézete szerint az elzárás a 
rendőr 'bíróság dolga, rendes biró azt nem alkal- 
hatja.

Szilágyi D. e forma kérdést nem tartja 
elég akadálynak arra, hogy e miatt a fogház bünte­
tésnél kettős ugrás történjék.

P erezel B. miniszter elvileg ellenzi a javas­
lat elfogadását, mert itt nem lehet oly büntetésne­
met befoglalni, melyet a törvénykönyv nem fogadéi.

Horánszky szintén ellene szól annak,hogy 
a kettős ugrás megengedhető legyen.

Chorin szintén ellenzi, hogy a §-ba oly 
büntetés nem iktattassék, melyet a törvénykönyv 
nem ismer, különben Szilágyi indítványának elvi 
igazságát elismeri.

Szilágyi D. ezen ellenvetésekből azon kö­
vetkeztetést vonja le, hogy ott a hol a büntetésne­
mekről van szó, emlittessék meg az elzárás is.

Hodossi: miután lehetnek olyan esetek, 
hogy az egy napi szabadságbüntetés akár fogság, 
akár elzárás legyen, igen súlyos és megbélyegző, 
megengedhetőnek tartja, hogy pénzbüntetésre át­
változtatható legyen. A bizottság Szilágyi inditvá- • 
nyát mellőzi.

T eleszky igen szigorúnak találja a §. in­
tézkedéseit a halálbüntetésre és életfogytiglani fegy- 
házra vonatkozólag s azon nézetben van, hogy a 15 
évi fegyház mint minimum határozott időhöz kötött 
fegyházra; — a halálbüntetésnél 10 évi fegyházra, 
az életfogytig tartónál 5 évi minimumra változtat- 
tassék át.

Erre elfogadtatik Pauler előadónak azon 
indítványa, hogy az első esetben 15, a másodikban 
10 évi fegyház tétessék.

Chorin a mellékbüntetésekre is kiterjesz­
tetni kívánja az enyhítő körülmények rendszerét, 
mely szerint a biró mérsékelhesse s esetleg mellőz­
hesse is a büntetést.

Juhász még felvétetni kívánná azt is, hogy 
a biró esetleg a mellékbüntetések egyike vagy má­
sika alól felmenthesse a bűnöst.

Pauler előadó nézete szerint a specialis 
részben a lehető legritkább esetekben alkalmaztas­
sák a mellékbüntetés, de a társadalom érdekében ne 
mellőztessék a bírónak e korlátozása.

Csemeghy államtitkár azon megjegyzést 
teszi, hogy a cselekménynek objektiv jellege s nem 
a minősége kívánja azt, hogy a mellékbüntetések 
kötelezőleg alkalmaztassanak. Ha a vétségnél egy 
évre rövidebbre vétetnék vagy épen mellőztetnék, 
megbotránkozást szülne a társadalomban, és ha fel­
vétetnek a korlátlan kivétel megerőtlenitené a már 
elfogadott elvet.

Chorin: ha nem viseltetünk bizalommal a 
bíróságok iránt, akkor a 90. §-ban igen messze ment 
a bizottság; ha pedig van bizalom, akkor indítvá­
nya egyenesen folyományát képezi a § nak, mert a 
bíróról fel kell tenni, hogy van valami érzéke a tár­
sadalmi rend fentartása iránt.

Teleszky támogatja az indítványt s ha el 
nem fogadtatnék, közvetítő javaslatot tesz.

Horánszky szintén hozzájárul az indít­
ványhoz, miután a kísérletnél a mellékbüntetések 
feltételes alkalmazása elfogadtatott, következetlen­
ség lenne máskép határozni.

Hodossy a mellékbüntetést nem tartja mel- 
lőzhetőnek, Ehetne ugyan, de csak azon esetben, ha 
a cselekmény nem alacsony indokból követtetik el, 
ezt itt kimondani nem lehetne.

Szilágyi Chorin indítványát a 90. §. logi­
kai következményének tartja. Ha a bírói belátásnak 
már egyszer tág tér nyittatik, nem látja helyén, 
hogy az a mellékbüntetéseknél megszoritassék. A 
becsületbeli büntetés.kötelező alkalmazása indoko- ’ 
latlan, ha a biró enyhítő körülmények közt pénz­
büntetést szab ki.

Csemeghy államtitkár ismételten Hfejezi 
nézetét e tárgyban. Az itteni viszonyokat nem lehet 
ignorálni, ezért is kéri a bizottságot a tjavaslat 
lehető csonkitatlan megtartására, miután attól tart, 
hogy különben nem lesz üdvös hatása.

Szilágyi ellene szól azon elméletnek, hogy 
a subjectiv tényálladéknak ne lenne befolyása a cse­
lekmény becstelenségére. A hazai viszonyok szem­
pontjából nem lehet kiindulni, mert akkor nem kel­
lett volna a 90. §-nál a bírói belátás minden korlá­
táit ledönteni.

Bokros hozzájárul Chorin indítványához, 
Horváth L. ellenzi, azzal indokolván, hogy a mel­
lékbüntetések más természetűek, mint a többi bün­
tetés. A közérzület megsértését látja abban, ha a 
becstelen bűntettet elkövető egyén tovább is hiva­
talában maradhat.

Per ez el miniszter nem tartja bizalmatlan­
ságnak, ha a biró eljárása elé korlátok állíttatnak. 
A javaslat óvakodik attól, hogy a korlátozás az 
igazságosság rovására történjék. A mellékbünteté­
sek nem súlyosítják a büntetést, hanem csak azon 
bizalmat vonják meg a bűnöstől, melyre neki hiva­
taloskodásában szüksége van.

Schmausz nyilatkozata után, ki az indít­
ványt mellőzni kívánja, a bizottság elfogadja Chorin 
indítványát í. ezzel az ülés véget ér.

Elmélkedés.
I.

Most, midőn a magyar s vele kapcsolatos 
viszonyban álló osztrák, jelenleg Osztrák-Ma­
gyar nevezet alatt lévő birodalom egy válságossá 
válható háború küszöbén áll, melynek kitörése 
talán a diplomatia által, bár hosszabb rövidebb 
időre elodáztatliatott, de mely az események 
természetszerülefolyása következtében nem soká 
várathat maga után, azt hiszszük, idején leend 
eszméket nyilvánítani a két birodalomnak a 
háborúval szembeni kül és belhelyzete felett 
és igyekezni ez által tisztába jönni a mi jö­
vőnk felett is.

Miután azonban egy alkotmányos uralko­
dónak dynastiai érdeke egybe van forrva a nem­
zet érdekével, jövője a nemzet jövőjétől függ; 
jónak látjuk rövid pillanatot vetni a dynastia 
érdekére is, hogy evvel kapcsolatban annál 
biztosabban rá mutathassunk a magyarbiroda­
lom érdeke s jövőjére, egyszersmind szemlélve 
az evvel kapcsolati viszonyban lévő országok 
érdekét s jövőjét is.

Nem akarunk időzni hosszasabban a dy­
nastia régibb történeténél, nem tartozván az 
keretünkhez, de annyit meg kell érintenünk, 
hogy a magyar birodalomban uralkodó dynas­
tia a legújabb időkig nem volt magyar dynas­
tia ; nem vitt magyar politikát, daczára, hogy 
századokig viselte már a magyar koronát. Egy
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részt alig lehetett csodálni ezt, nem lévén a 
magyar nemzet fiai közül, s a német romai 
császárság élén ál Iván, az európai túlsúly elnye­
rése s fenntartása volt a fő czél, habár a nem­
zeti érdekek árán volt is ez elérhető. V. Ká­
roly idejében a német romai császárság s igy 
Németország, Olaszország, melyért Franczia- 
országgal utóbb szerencsés háború folytatta­
tok, továbbá Németalföld, Spanyolország és ez 
által az ösmert Amerika birtoklása óriási ha­
talmat nyújtott a Habsburg dynastiának; a 
mely Németországban! hatalmát Ottokár cseh 
király legyőzetése által, a magyar szövetségnek 
köszönhető nagy részt.

E hatalom nőtt látszólag, midőn a magyar 
rendek egy része V. Károly őcscsétFerdinandot 
választók királyul, kivált midőn ez, amannak 
halála után német császárrá is lön, daczára, 
hogy ekkor már a Spanyolország s Németalföld 
feletti uralom II. Fülöpre szállt. De a német 
császári politika soha sem vitt Magyarország­
ban nemzeti politikát s ezért a magyar nemzeti 
párt a török szövetségre támaszkodott, nem 
látván a császári politikában elég biztosítékot 
a magyar alkotmány megőrzésére. Miután 
hozzá e politika Németországban sem volt 
nemzeti, sőt a szabadsági áramlatnak, mely a 
vallás reformatio által ott meghonosult, épen 
ellenségévé vált, ezért kétszeresen volt kényte­
len a magyar nemzeti párt felhasználni a 30 
éves német szabadságharezot, hogy Bocskay, 
Bethlen s I. Iíákóczy György alatt fegyverrel 
vívja ki szabadsága, alkotmánya biztosítékait.

Ezért volt kénytelen harezot vívni To­
ll ölyi s később II. Iíákóczy Ferencz egyidejű­
leg a spanyol örökösödési háborúval, a mely 
voltakép a német császár és a franczia király 
közt az európai túlsúly elnyerése végett folytat­
tatok. A török háborúk, a melyek Magyaror­
szág harezterén vitettek, nem voltak a nemzet 
akkori érdekei előmozdítására, miután a mo­
hácsi vész után a nemzet a török szövetség 
által jobban vélte békepolitikáját létesíthetni, 
hogy ez által megerősödhessék, sem minthogy a 
pápaság s netán a német római szent biroda­
lom nagyobb dicsőségére uj vérontásokba ke­
veredjék. Látható volt továbbá az idegen főve­
zéreknek gyűlölete is a magyar iránt, a kik a 
nemzeti hősöket, ha csak lehetett cserben ma­
gokra hagyták, mint Jurisicsot Kőszegnél, Do­
bót Egernél s kivált Zrínyi Miklóst Sziget­
várnál.

De daczára, hogy a német császárok, mint 
magyar királyok és tanácsosaik nem vittek ma­
gyar, sőt nemzetellenes politikát űztek, a ma­
gyar nemzet az alkotmányát megtartó fejedel­
mei irányában, mindig megtartó ragaszkodását, 
mit mutatott azon tény, hogy miután a nemzet, 
a szatmári béke folytán kibékült fejedelmével 
s az akkori alkotmánya visszaállíttatott, mind 
az utóbbi török háborút, mind a porosz hét 
éves, a németországi túlsúlyért vitt háborút 
egész lelkesedéssel segítette is.

Es ámbár ezen korszakban egy ideig a 
germanizálás rendszere követtetett, a mint ez 
II. József halála után megszűnt s az alkotmány 
érintetlenül maradt, a franczia nagy forradalom 
hullámai nem igen érintők Magyarországot, sőt 
később Napóleonnak, Ausztriától való elsza­
kadásra ösztönző szózata sem talált viszhangra.

Ekkor 1 Sülben szüntettetett meg a német 
római szent birodalom s lett a német császár 
Ausztria császárja s ezentúl Ausztriával ma­
radt csak Magyarország a közelebbi fejedelem 
azonossági kapcsolatban. S igy a dynastiának 
németországi politikája egy időre megbénitta- 
tott. Az I. Napóleon bukását előidéző német- 
franceia háború, bár a franczia túlsúlyt sok 
időre háttérbe szorító, a Habsburg dynastiának 
előbbi nagyhatalmi állását azonban nem állít­
ható többé vissza. Németországban a német 
bund alakult, a három hatalom, az osztrák, 
orosz, porosz, bár a szent szövetséget megkö­
tötték azért, hogy a bécsi congressus pontozatai 
és az ott szinleg engedélyezett alkotmányok 
megtartassanak, de gyakorlatban e szövetség 
még is mindig a nemzeti politikai érdekek le­
küzdésére használtatott fel. Mig az osztrák 
császárság s Metternich politikája, Olaszország­
ban a szabad áramlatoknak üzent harezot, Po­
roszország addig a németországi reactiónak volt 
hű őre, s Oroszország, a mig Lengyelországon 
gyakorló önkényét, a keleti birodalom népei­
nek szabaditó hőseként szerepelt, s ez által a 
szent szövetségben is, a túlsúlyt ragadó ma­
gához.

Végre jött az 1848 ikiév amelynek áram­
lata a Metternich politikáját elsöpörte, a mely­
nek ezélja az volt, hogy a dynastiának régi 
nagy hatalmi állását visszaszerezze, de ennek 
elérésére nem az alkotmányos utat választó, De 
a mit mig V. Károly idejében sikerült elérni és 
fentartani, most már nem volt az létesíthető 
többé, miután a nemzetek alkotmányos törek­
vései már kifejlődtek.

Ila valamikor, úgy még 1848-ban elér­
hető lett volna a fentebbi czél, de alkotmányos 
utón csak.

Ha t. i Olaszországban, be nem várva 
mig Karlő Alberto Olaszország szabadságáért 
kardot ránt, Lombard, Yelencze, Toskana, 
Parma, Modenában a nemzeteknek alkotmány 
biztosittatik, miután ez, Piemont s Nápolyban 
február közepéig megtörtént volna, ezáltal eleje 
vétethetett volna a pár héttel később kitört 
lázadásnak.

Ekép az osztrák alkirályság utján a dy- 
nastia az olasz alkotmányos szövetség élére 
állhatott volna.

Ha továbbá az akkori áramlat szerint 
követelt s ennek folytán szentesített törvények 
Magyarországban meghagyatnak, a királyi 
helytartó Budán székelve a magyar birodalom 
békés fejlődésére idő engedtetik.

Ha végül Csehország és az osztrák tarto­
mányok , mint két alkotmányos országgal 
együtt, a német nemzet által követelt parla­
menti alkotmány élére áll a dynastia az ele­
inte népszerű Reichsverweserség utján mi által

valószínűleg visszanyeri a német császári ko­
ronát s az óhajtott nagyhatalmi állást elérheti, 
azonban csak alkotmányos keretben.

Mindez elmulasztatott; a nemzeteknek 
harcz üzentetett és egészen tévesztett politika 
kezdetett a dynastia nevében. Leveretett a 
cseh, az osztrák, az olasz, megkezdetett a há­
ború a magyar ellen, felszitatván ellene a szláv 
nemzetisége^-gyülölsége és harcza.

De e vétkesen tévesztett politika majdan 
a megsemmisüléshez vezetett volna, mert, ha a 
franczia köztársaság akkori elnöke már előre 
nem tervezve későbbi államcsínyét s e végett a 
klerikális pártot s Olaszországban is ez által 
befolyást nem akarva magának biztosítani, nem 
megy Róma elfoglalását véghezvinni s az akkori 
római köztársaság Piemont vagy Yelencze se­
gítségére mehet, Olaszország már akkor felsza­
badul a német dynastia uralma alól. Németor­
szágban Poroszországnak kelle Drezda s Ba- 
denben interveniálni. Magyarországban pedig 
kényszerítve lőnek, miután a benlakó szláv 
nemzetiségeknek minden Ígéretek megtétettek 
volna, ekkor még a nemzeti önvédelmi harcz 
leküzdhetésére az orosz seregeket behívni, 
melyeknek fővezére a muszka czárnak foglalá 
vissza Magyarországot, mint fennhéjázón sietett 
is ezt közzé tenni. A tévesztett politika a szláv 
nemzetiségek karjaiba vetvén magát, ha csak 
szláv dynastiává nem akart válni az osztrák 
dynastia, lehetetlen volt neki soká e politikai 
irányt követni engedni.

És mert a szláv nemzetiségek csalódást 
láttak reményeikben a wojwodinai czim német 
kormányzás alatt nem elégítette ki őket, elfor­
dultak e politikától s nem nagy lelkesedéssel 
védték utóbb az összmonarchiát Magenta és 
Solferinonál.

Az orosz magyarországbani interventiója 
árakép az 1853 — 55-diki keleti háború alatti 
támogatására számított Ausztriának, s az ez 
alkalommal vitt kétértelmű semlegességi poli­
tika, mely Oláhországba vitte ugyanaz osztrák 
seregeket; egy részt a nyugati hatalmak ellen­
séges indulatát vonta maga után s át kelle 
adni Oláhországot a párisi békében s jutalmul 
azért, hogy Lengyelországnak helyreállítása az 
orosz érdekében elleneztetett Ausztria által, 
mig Anglia semleges maradt; elveszett Ma­
genta és Solferinonál Lombardia és utóbb Ve- 
lencze is. E franczia háború alkalmával pedig 
Oroszország is semlegesen nézte e vesztesége­
ket, s ha a rhenusi előnyomulástól nem ret­
tegő Poroszország nem készül Francziaország 
ellen, a béke nehezen köttetik meg csak Lom­
bardia vesztesége árán.

Ezen vesztesség annál könnyebben történ­
hetett meg, miután a dynastia tanácsosainak bel­
politikája, az öszpontositás és a németesítés volt, 
s igy a nem német nemzetek sympathiáját nem 
birhatá s a sereg nagy része sem küzdött azon 
lelkesedéssel, mely a győzelmet kivívhatta volna. 
Végre tehát, miután az absolut hatalomnak 
utolsó kísérlete a magyar protestáns önkor­
mányzatot is megsemmisíteni, megtört a nem • 
zeti lelkesedésen s a tüntetések korszaka tö­
möritette nemcsak a magyar, de még a német 
nemzetet is arra, hogy kivívja alkotmányát, 
sőt Lengyelországban is szabadabb kormány­
zatot engedményezett az orosz hatalom; alkot­
mány adatott Ausztriának is s Magyarország­
ban is egybe hivatott az országgyűlés. Az alkot­
mányok helyreállítása tettleg szétbontása a szent 
szövetséget. Sembery István.

A vasúti kamatbiztositásról a pénzügyminisz­
ter ma a következő jelentést tette a pénzügyi bi­
zottságnak.

Pécs-barcsi vasútnak (8-43 mértföld) bizto­
sítva van 350,000 frt, 1875-ben kapott: 153,599 irtot.

Első erdélyinek (38-21 mértföld) biztosítva : 
1.771,000 ezüstben, kapott: 1.714,476 ezüstben, 
30.420 papirban.

Alföld fiumeinek (5T71 mértföld) biztosítva: 
1.887,451 frt ezüstben, 1875 ben kapott: 1.565,039 
frtot ezüstben, 48,290 papirban.

Kassa-oderberginak (4037 mértföld) bizto­
sítva: 2.438,525 frt. ezüstben, kapott: 1.576,976 frt, 
ezüstben, 49,000 frt papirban.

Keleti vasútnak (79-72 mértföld) biztosítva: 
3.775,162 frt. ezüstben, kapott: 3.506,930 frt ezüst­
ben, 144,000 frt papirban.

Arad-temesvárinak: (7-31 mértföld) bizto­
sítva : 288,745 frt, kapott: 253,428 frt.

Magyar-északkeleti (64-12 mértföld) bizto­
sítva ; 2.378,937 frt. kapott: 2,093,437 frt.

Nyáregyház ungvárinak (12.37 mértföld) biz­
tosítva - 250,513, frt. A mit kapott, az a fentebbi ösz- 
szegben foglaltatik.

Nyugati vasútnak (40-17 mc-rtföld) biztosítva : 
1.480,766 frt, kapott: 1.435,577 frt. '

Magyar gácsországi vasútnak (15.82 mfld.) 
biztosítva 640,858 frt, kapott 633,080 irtot.

A duna-drávai vonalnak (21-91 mfld.) biztosít­
va : 586,828 frt, kapott: 566,720 frtot.

Az eperjes-tarnovi vasútnak (7.77 mfld.) biz­
tosítva: 361,556 frt, kapott: 402,211 frtot, külön 
üzletére : 18,300 frtot.

Összesen 383-42 mértföld vasút kapott: 13 
millió 902,036 frt, 8 krt ezüstben, 283,614 frtot pa­
pirban, összesen 14.184,650 frt 8 kr. Az agió 3°/ 
529,110 frt. Összes költség: 14.713,761 frt.

A pénzügyi bizottság a mérleget, a jövő évi 
költségvetésre igy állitá össze:

Pénzügyi bizottság szerint Előirányozva volt. 
Rendes kiadás 227.054.092 frt. 226.461,292 frt. 
Átmeneti kiadás 1.399,392 „ 1.399,992 „
Beruházásokra 5.516,738 „ 5.549,738 „
Kiadás összesen 233.970,222 „ 233,410,422 ~ 

Bevétel :
Pénzügyi bizottság szerint Előirányzat szerint 

Rendes bevétel 212.996,541 írt. 214.417,499 frt. 
Átmeneti bevétel 3.922,997 „ 3.921,997 „
Összes bevétel 216.918,539 „ 218.339,496 ~

Tehát a dcficzit a pénzügyi bizottság szerint: 
17.051,683. Az előirányzat szerint 17.070,926 forint. 
Yagyis: a pénzügyi bizottság törlései és emelései 
folytán, a deficzit növekedett 1.980 757 frttal. Emel­
tettek ugyanis a rendes kiadások 700,843 frttal az 
országgyűlés, közoktatás és államadósságok czimén. 
Az utóbbi az arany ágiónak 18%-ról 20°/o-ra eme­
lése folytán 457,126 forinttal növekedett, a más két 
emelkedés az országgyűlési költségeknél és közok­
tatási tárczánál fordul elő. A. rendes kiadások le- 
szállittattak 108,643 frttal. A rendes bevételek le- 
szállittattak 1.420,957 frttal s igy a jogilletékeknél 
695,000, államjószágoknál 254,957, lótenyészintéze-

leknél 150 ezer, postánál 120 ezer, tőkekamatnál 
100 ezer, ezukor adónál 100 ezer és zeneakadémiá­
nál 1000 forint törlés van. A beruházások leszállit- 
tattak 33 ezer forinttal (a fiumei dockra 30 ezer tö­
röltetett, a kereskedelmi tárczánál 3000 frt.)

Belgrád, nov. 1.
(P. C.) Azon valóban kétségbeejtő helyzetben, 

a melyben a szerbek a szenvedett vereségek követ­
keztében vannak, nem tudja az ember, vájjon az 
itteni lakosság bárányszelidségü türelmét vagy 
Risztics urnák színlelt jókedvét bámulja-e ? Ez 
ugyanis tegnap egy nagyhatalom képviselője előtt 
igy nyilatkozott: „Djunis be van véve, de Djuuis 
még nem egész Szerbia, még maradnak ellentállási 
eszközeink, és mi a végsőkig fogunk harczólni.

Azonban ide érkezett egészen megbízható hí­
rek azt. jelentik, hogy a szerb hadsereg teljesen fel­
bomlott, és hogy Csernajeff csapatainak marádvá­
nyait nem képes többé összegyűjteni; a főhadiszál­
lás névleg Jagodinba tétetett át. Á kormány tit­
kolja Alexiuácz tegnap estve történt bevételét, és a 
lakosság hanyatló bátorságát egy hivatalos bulle­
tin közlése által iparkodik feléleszteni, melyben az 
mondatik, hogy Ignatieff ultimátumot adott át a 
portának egy hat heti fegyverszünet megadása 
iránt, és hogy megtagadás esetében azonnal orosz 
csapatok fognak Törökországba bevonulni. Ha Ig­
natieff csakugyan egy ilyféle ultimate aotg nyújtott 
át a Török kormánynak, úgy az bizonyára legfőké- 
pen a szerb kabinet sürgetésére történt, mely az it­
teni orosz képviselőnek Karzownak azon egészen 
határozott nyilatkozatot adta, hogy Milán fejedelem 
az azonnali békekötés iránt egyenesen a portához 
fog fordulni, ha Oroszország akczióba lépését még 
továbbra halasztja.

Itt általános el van terjedve azon nézet, hogy 
Szerbia a háború folytatására többé nem gondolhat. 
Az ország hosszú évekre tönkre van téve; az állam­
pénztárak teljesen üresek, és hiány van fegyverek­
ben is emberekben, hogy a vesztességeket csak né­
mileg és pótolni lehetne. Ezért kívánják a szerbek 
párt külömbség nélkül a békét, sőt minden áldo­
zatra készek, hogy azt mihamarább elérjék.

Az utóbbi csatákban az oroszok szenvedtek 
legtöbbet, azt állítják, hogy a Szerbiába jött oro­
szok negyedrésze maradt talán csak sértetlenül; a 
szerbek is roppant vesztességeket szenvedtek. Igen 
nehéz lesz tehát a hadsereget annyira helyreállítani, 
hogy az előrenyomuló törököknek csak csekély mér­
tékben is ellentálljanak.

Ide érkezett orosz tisztek egész nyíltan beszé­
lik, hogy csodálkoznak azon, hogy a törökök már 
régen nem nyomultak egész Belgrádig; a mit ezek 
az utolsó 8 nap alatt véghezvittek, azt ezelőtt két 
hónappal is már egész könnyűséggel megtehették 
volna. Itteni diplomacziai körökben azt állítják, 
hogy a külföldi követek befolyása Stambulban aka­
dályozta meg a török csapatok előnyomulását, és 
pedig utalva Európa humanisztikus érzelmeire, mely 
a törököknek Szerbiába való előrenyomulását per- 
horreskálja.

A háború.
A fegyverszünet tehát megköttetett s 

mindkét hadviselő fél által alá is Íratott, mi­
nélfogva az ellenségeskedés beszüntetett, s most 
már csak a választóvonal megállapítása van 
hátra, mi a hatalmak küldötteinek ellenőrzése 
mellett legközelebb meg fog történni. A török 
kormány a fegyverszünet engedésével oly nagy 
könyörületességet gyakorolt Szerbia irányában 
s oly önzetlenségnek adta jelét, minőre egy ha­
sonló példát alig mutathat fői a történelem s 
minőt bármelyik keresztény kormánytól is 
hiába vártunk volna. Mert korántsem kell azt 
gondolni, hogy a porta engedékenységét az 
orosz ultimátumban foglalt fenyegetés okozta. 
A fegyverszünet létrejöttének történetét most 
már nyomról nyomra ki lehet mutatni, de az 
ultimátum és a porta engedékenysége közt 
semmi összefüggést sem lehet fölfedezni. Mikor 
a törökök Trubarevot elfoglalták s ezzel nem­
csak a deligrádi hadállás tüzérségi megtáma­
dásának kulcsához jutottak, hanem az itt vívott 
harezban a szerbek hadseregét is szétverték; 
akkor, vagyis múlt hó 29 én éjfél után Milán 
fejedelem a belgrádi orosz konsul által sürgő - 
nyöztetett Livádiába a czárnak, hogy vagy 
köttesse meg Ignatieff által a fegyverszünetet 
azonnal, vagy lépjen közbe fegyveres hatalom­
mal. Hétfőn, vagyis október 30-án este a porta 
elhatározta, hogy elfogadja a két havi fegy­
verszünetet, de nyilatkozatot kért Szerbia 
íozzájárulásáról. Erre Ignatieff 'táviratilag 
azonnal utasította a belgrádi orosz kon­
zult megkérdezni a szerb kormánytól, elfo­
gadja-e a fegyverszünetet. Október 31-én jött 
az utasítás Livádiából Ignatieffhez, hogy rög­
tön közölje a portával az ultimátumot. Igna­
tieff visszasürgönyzött, hogy fölösleges, mert a 
)orta már ráált a kéthavi fegyverszünetre, s 
zérdezé, hogy mitevő legyen továbbra. Újra 

jött az utasítás, hogy az ultimátumot haladék 
nélkül adja át, mit Ignatieff meg is tett az 
nap esti 7 órakor. Már ekkor Alexinácz török 
kézen volt. Másnap vagyis folyó hó elsején 
hasonló sors érte Deligrádot s harmadnap, 
vagyis tegnap (nov. 2.) megérkezett a szerb 
kormány válasza, hogy a fegyverszünetet elfo­
gadja, mire a szultán délutáni 3 órakor össze­
hívta a minisztertanácsot, s 4 órakor aláírta a 
fegyverszünetre vonatkozó hattot.

Nyilvánvaló tehát, hogy a porta az ulti­
mátum vétele előtt határozta el magát a fegy­
verszünet engedésére, s hogy arra semmi szük­
ség nem volt. Törökország, daczára, hogy a 
fegyverszünet megigérete után jutott Szerbia 
legjelentékenyebb erődéinek birtokába, eltűrte 
az ultimatum által rajta elkövetett indokolat­
lan s brutális sérelmet, és megtartotta Ígé­
retét.

A fegyverszünet föltételeit még nem tudjuk.
A román fejedelem trónbeszédjében figye­

lemreméltó azon részlet, mely az ország sem­
legességét hangsúlyozza, s erre nézve a garan- 
tirozó hatalmak védelmére hivatkozik. E pont 
Oroszországnak szól, igy adván tudtára ennek, 
hogy egy orosz-török háború esetén az orosz 
csapatok nem fognak Románián szabadon át­
vonulhatni, s e tekintetben Romániát védel­
mezni Európa a párisi szerződésben kötelezte 
magát.

*
A Szerbiai|harcztérről£ma már, s na­

gyon természetesen, nem érkezett újabb ütközetről 
hir. Belgrádból jelentik, hogy a külföldön levő va­
lamennyi szerb alattvaló hazatérésre hivatott föl.

Osernajeff leköszönt, mivel a fejedelem elvette tőle 
az előléptetés jogát. Utódjául Novoszeloffot és Hor- 
vátovicsot emlegetik.

A görög kormány fenyegető magatartása a 
portát is védelmi intézkedésekre kényszeríti. A ha­
társzéli tartományokban szervezik a honvédséget; 
a redifek és basi-bozukok már be vannak gyako­
rolva ; egy részüket már a határ közelében helyez­
ték el, hol nagyobb csapattömegeket is fognak ösz- 
pontositani. A Görögország ellen működő sereg fő­
hadiszállása Larissa lesz; a sereg nagyobb részt 
arnautákból fog állani. A görögországi titkos és fo- 
radalmi bizottságok nagyban lázitják a porta gö­
rög alattvalóit és sok fegyvert is csempésztek be 
közéjök.

Budapest főváros rendes közgyűlése.
— November 2-án. —

Ráth főpolgármester megnyitván a közgyű­
lést, bejelenti, hogy b. Wesselényi Józsefnó, Mikó 
Anna, gr. Mikó Imre halála fölött a főváros által a 
családhoz intézett részvétiratért köszönő levelet irt 
a főpolgármesterhez. Továbbá, hogy a Schiller- 
szobor bizottság Bécsben meghívta a fővárost, hogy 
a leleplezési ünnepélyen nov. 11-én magát képvisel­
tesse. A főváros 1868-ban e czélra tetemes összeget 
szavazván meg, a bizottság e tényt igen hizelgőleg 
emeli ki. Határozatba megy, hogy Ráth főpolgár­
mester és a főjegyző menjenek el ez ünnepélyre Bu­
dapest képviselőiül, de saját költségükön.

A polgármester válaszol ezután két interpel- 
latióra, melyek a múlt közgyűlésen tétettek. A vála­
szok tudomásul vétettek.

Weisz B. F. az utczai koldulás ügyé­
nek rendezése tárgyában tesz kérdést, mert valósá­
gos botrány ez, úgymond, mi a főváros utczáin tör­
ténik, midőn majd a kabátját húzzák le az ember­
nek a rimáukodó koldusok. Többszörös kérdést tett 
ő ez ügyben, de mindig hasztalanul. — Mivel a kér­
désnek előzményei vannak, a válasz a jövő közgyű­
lésén fog megadatni.

Következett a napirend.
Alkér tanácsos előterjesztésére a tanács ja­

vaslatai szerint kimondatott, hogy a k|ő b á n y a i 
helypénz javadalom a még hátralevő l’/4 
évre kiadatik a városi bérlőknek; a fővárosi 
vadászati jog a pesti részen 1877. jan. 1-től 6 
évre kiadatik Unger Alajosnak évi 600 írtért; az 
óbudai részen Kuncze urnák évi 100 írtért; a budai 
részi vadászati jogra nézve pedig uj árverés tűze­
tik ki.

Egy tag felszólal, hogy valaki az ó-budai 
jogért hajlandó évi 150 irtot is megadni, de sehol 
sem látta kihirdetve az árlejtést.

Alkér fékh, hogy a hirdetmény a hivatalos 
lajoon kívül a pesti német lapokban is benne volt, 
a kit érdekelt elolvashatta. (De hát aki nem olvas 
német lapot ? Magyarország fővárosainak hiva­
talos hirdetéseit illő volna talán magyar lapok­
ban is közzé tenni. Csodáljuk, hogy a közgyűlésen 
nem figyelmeztették erre Alkér tanácsos urat.)

A dunabalparti homokbányának 
mely eddig 10,000 frtot jövedelmezett, a jelenlegi 
bérlőnek 8100 forintért bérbeadása szintén jóváha­
gyatott.

Ezután Steiger Gyula, mint a 9-es bizott­
ság előadója referál a bizottság ama ismert határo­
zatáról, hogy tekintve jelenlegi működési körét, 
melynek keretében alig érhet el eredményt, magát 
feloszlatni kívánja, de kéri, hogy a közgyűlés egy 
oly szervező bizottságot küldjön ki, mely az admi­
nistrate egész rendszerét bírálat alá vehesse a ke­
zelés. ügymenet s személyzet egyszerűsítése és le­
szállítása tárgyában tehessen javaslatokat, s ez 
okból addig, mig e bizottság az administratió egész 
rendszerét illetőleg nem végzi be működését, a tiszt­
viselők megürülhető állásait ne töltsék be’ hanem 
csak helyettest alkalmazzanak; az alügyészi állás 
is, mely most megürült, szintén ily módon töltes­
sék be.

A tanács nem járul ahhoz, hogy a megürü­
lendő állások csak helyettesítések által töltessenek 
be, hanem úgymond inkább csak arról legyen eset- 
ről-esetre szó, hogy véglegesen töltcssenek-e be bi­
zonyos állások vagy csak ideiglenesen. Az alügyészi 
állás helyettesítését illetőleg a tanács csatlakozik a 
9-es bizottság véleményéhez.

Hosszas vita eredt meg erre, mire a közgyű­
lés szavazás utján szótöbbséggel a következő hatá­
rozatokat hozta:

Az alügyészi állás helyettes által töltetik be.
A megürülendő tisztviselői állások, melyek 

betöltése a tanácsra, vagy közgyűlésre van bizva, 
ezentúl a kiküldendő bizottság szervezési javaslatá­
nak tárgyalásáig nem fognak egyszerűen betöltetni, 
hanem minden egyes esetben a közgyűlés határozza 
el, hogy azok véglegesen vagy ideiglenesen töltesse­
nek-e be, vagy tán betöltetlenül hagyassanak.

A jelenlegi 9-es bizottság megszűnik, de he­
lyette „szervező bizottság“ nevezet alatt kiküldetik 
egy uj bizottság, melynek feladata lesz az egész ad- 
minisztratió fölött bírálatot adni s gyökeres refor­
mokat javasolni az egyszerűsítéseket illetőleg.

Kimondja a "közgyűlés azt is, hogy e szervező 
bizottságnak tagjai a volt 9-es bizottság tagjai lesz­
nek, de számuk megbővittetik: Mátyus Arisztid, 
Stiller Mór, Nyíri Lajos, Kerntler Ferencz urak­
kal, kikhez még R u p p tanácsos, a szervezési osz­
tály főnöke is járul.

Ezután elnök jelenti, hogy a mai napirend 
első tárgya, a közoktatási bizottság 26 tagjának 
megválasztása volt. A szavazás több órán át folyt a 
tanácsteremben s most a szavazat szedő bizottság 
bejelenti az eredményt. A kétszáz huszonegy beadott 
szavazat közül legtöbbet nyertek; Apáthy István 
Ballagi Mór, Barbás József, Cabdebo István, Csen- 
gery Antal, Frey József, Gebhardt Lajos, Radocza 
János, Hunfalvy János, Jármay Gusztáv, Kármán 
Lajos, Könyvey József, Kurcz Yilmos, Magyare- 
vics Jeromos, Ney Ferencz, Mössmer József, Ráth 
József, Ráth Károly gyáros, Ribáry Ferencz, Röser 
Miklós, Say Mór, Schweiger Márton, Somhegyi 
Ferencz, Szabóky Adolf, Zichy Antal, jázek a köz- 
okt. bizottság tagjainak nyilváníttatnak. Ezzel a 
tanácskozás esti 7 órakor véget ért; holnap a köz­
gyűlés folytattatik.

A közigazgatás egyszerűsítésére kiküldött
9 es szervező bizottság ma este ülést tartott Kam­
mermayer polgármester elnöklete alatt. Min­
denekelőtt felolvastatott a belügyminiszter leirata 
ama közgy. határozatot illetőleg, hogy a kér. elöl­
járóságok a törvény és szabályok által hozzájok 
utasított ügyekben más hatóságokkal és különösen 
a rendőrséggel a tanács közvetítésének mellőzésével 
egyenesen érintkezhessenek, melyben a miniszter 
mielőtt e pontok felett érdemlegesen nyilatkoznék’ 
az egyes esetek felsorolását kéri. A bizottság tagjai 
csodálkoztak és mosolyogtak e kívánság fölött. Elha­
tározták hogy mivel a miniszt. az illető közgy. hatá­
rozatnak csak 5. és 13. pontjára tesz megjegyzést a 
többit pedig hallgatólag látszik helyeselni, a bizott­
ság a közgyűléshez intézendő jelentésében csak e 
két pontot illetőleg javasol feliratot a miniszterhez 
oly formán, hogy egyszerűen hangsúlyozza a tör­
vény és szabályok által az elöljáróságokra bí­
zott ügyek eseteit, melyek oly ezerképen, mint az 
életben előfordulnak, részletezni lehetetlen. Követ­
kezett volna még a teendők között a kerületi orvo­
sok memorandumának, Kiss Péter az adókezelés cen- 
tralisatiójára vonatkozó indítványának, a kézbesí­
tésekről Berlinből érkezett jelentés, s két albizott­

ság jelentésének tárgyalását az egyes hivatali osz­
tályok megvizsgálásáról s a tapasztaltak alapján 
szerkesztett javaslatok. De a bizottság a múlt ülés 
megállapodásához képest kimondta Steiger, Királyi, 
Busbach felszólalásai után, hogy mindazon ügye­
ket, melyek az általános organisatióba vágnak, el- 
halasztja, illetőleg függővé teszi a közgyűlés’hol­
napi határozatától. A két albizottság! munkálat, 
illetőleg az általuk készített jegyzetek jegyzékbe vé­
tetnek s az alakítandó uj bizottságnak adatik anyag 
gyanánt. Steiger kéri, hogy mint előadó a hol­
napi közgyűlésen a bizottság kiegészítését kéri, mert 
Szentkirályi kilépett, Országit ur meg elfoglaltsága 
miatt nem igen járhat. A jövő bizottságnak is (úgy­
mond) legyen „szervező bizottság a neve. Elhatá- 
roztatik, hogy a bizottság szaporítása javasolta- 
tik 3 taggal, 12-re, s hogy annak neve szintén a 
szervező legyen. Ezzel az ülés véget ért.

A hivatalos lapból Kinevezések: A m. kir 
igazságügy miniszter Czigler Gyula trencséni kir. törv 1 
széki díjas joggyakornokot ugyan e törvényszékhez, — ifjl 
Csi 11 ag hy Józsefaisókubini kir járásbiróságijoggyakor­
nokot ugyancsak az aisókubini kir. járásbirósághoz — 
K i s z el y Lehel rózsahegyi kir. járásbirósági díjas joggya­
kornokot pedig a zsolnai kir. járásbírósághoz aljegyzőkké 
továbbá Raggambi Fiuk Gusztáv m. kir. kataszteri igazgal 
lósági dijnokot a temesvári kir. járásbirósághoz Írnokká 
végre B e kö Béla tasnádi jbir. dijnokot a margittai kir. já- 
rásbiróságoz végrehajtóvá nevezte ki.

A király a kir. József-műegyetemen az ut-, vasút-, viz­
es hidépitészet egyik tanszékére Schwarzel Sándor m. 
kir. államvasuti osztáiymérnököt s a nevezett tanszék eddigi 
helyettesitőjét a rendszeresített illetményekkel rendes ta­
nárrá nevezte ki.

— Személyi hir. Cserhalmay Fe- 
rencz honvéd főintendans a napokban visszaérke­
zett a fővárosba, s hivatalos működését megkezdte.

Áz °.r s z> nőipar egylet intézetében 
készített iparczikkek ezután nemcsak a tanoda he­
lyiségében, hanem a belvárosban is megszerezhetők 
lesznek, miután Mohr Lajos diszmüárus hatvani 
utczai kereskedésében helyet ajánlott fel szívesség­
ből a nőegylet részére, hol az iparpártolő közönség 
e női iparmunkákat olcsó áron egész kényelmesen 
vásárolhatja.

— Vád alá helyezés. Mint értesitnek, a 
kir. Ítélő tábla fegyelmi bírósága Szák József he­
vesi kir. járásbirót hivatali kötelességének vétkes 
megszegése folytán vad alá helyezte.

— Tüntetés Gül- Baba sírjánál. 
Mint az „E r“-t tudósítják, feltűnt halottak napján 
délután egy körülbelül 500 főnyi csoport, kik a me- 
cset-utczán végig, a meredek lejtőn egyenesen Gül- 
Baba török szent sirjáüoz haladtak. Egy babér ko­
szorút is lehetett látni nálok. A kiváncsi kérdezös- 
ködésre adott válaszok úgy hangzottak, hogy a tö­
rök szent sírját koszoruzták meg, először mert ha­
lottak napja var.; másodszor : mert a törökök iránti 
rokonszenvet akarják kifejezni. Csakugyan fölmen­
tek a kis ódon mecsethez, s mint kitűnt, ez valósá­
gos nemzetközi tüntetés volt, mert négyféle nyelven 
tartottak beszédeket: magyarul, francziául, angolul 
és lengyelül. A babérkoszorú szalagjainak felirata 
is a nemzetközi jelleget kívánta megőrizni, mert a 
magyar szinü szalagon franczia nyelven ez volt irva: 
„Les habitants de Budapest expriment leár pieté 
simpathique.“ A zöld-vörös török szalagon pedig 
magyarul: „A budapestiek, kegyeletük jeléül 1876.“ 
Legelőször volt a magyar szónoklat, mely a hozott 
koszorún kívül koszorúnak nevezte a megjelent cso­
portot is, minthogy a társadalom különböző osztályát 
s többféle nemzetet fűz egybe, kiemelte a törökök lo­
vagiasságát a magyar menekültek iránt, s kívánta, 
hogy Törökország győzze le ellenségeit, s haladjon 
a civilisetio utján. A franczia szónok a török vitéz­
ségtől győzelmet remél, s miután reformokat akar 
behozni birodalmában, a civilizált népek közt ie el­
foglalja helyét. A magyarok és törökök éltetésével 
végezte beszédjét; a jelenlevők pedig Francziaorszá- 
got éltették. Következett az angol szónok, ki sze­
rencséjének tartotta, hogy a magyar nemzettel egy 
érzelmet fejezhet ki a törökök iránt, s említi, hogy 
az angol politika az, mely a leghatározottabban 
nyilatkozott eddig Törökország mellett. Kívánja, a 
török győzelmet s a reformok sikerét. A lengyel 
szónok Oroszország ellen fakadt ki, és szivéből kí­
vánta, hogy hazája zsarnoka megtöressék. A len­
gyel sokszor küzdött már együtt a magyarral a sza­
badságért, s egyesitik most is az óhajtást, hogy a 
törökök diadallal szádjának szemközt a civilisatio 
legnagyobb ellenségével. Legvégül a budapesti len­
gyelek rokonszenvéről szólt, s a magyarok és törö­
kök éltetésével végezte szavait. A jelenvoltak még 
néhányszor éljeneztek, s aztán elhagyták a mecsetet.

— Uj találmány. Erdélyben egy föld- 
birtokos oly szerkezetű zongorát talált föl, s sza­
badalmat is kapott talmányára, melyet állítása 
szerint az első hangolás után többé hangolni 
nem kell.

— Czápát ajándékozott Castinelli 
Hector fiumei miniszteri tanácsos a nemzeti mú­
zeumnak. A jókora nagyságú állat a nevezett inté­
zetben f. hó 29-én közszemlére kitétetett.

— Rudnyánszky Tibor II od éves jog- 
hallgatót, ki ismeretlen okból magát főbe lőtte, teg­
nap temették el. Az alig 20 éves fiatal ember egyike 
volt a legműveltebb, legszolidabb s legtöbb remé­
nyekre jogosító jogászoknak. Tevékeny részt vett 
már az april hóban tartott fáklyásmenetben, s a 
töiök consulnak tervezett fáklyásmeuetben is buz- 
gólkodott, munkás tagja volt a „hatvanas bizott­
ságnak“. Temetésén küldöttségileg vett részt a jo- 
gászság s a „hatvanas bizottság“ ; gyönyörű koszo­
rút tettek a koporsóra. A sírnál az elhunytnak ba­
rátja Lukáts Gyula segélyegyleti elnök tartott 
hatásos beszédet. A korán elhunyt ifjú halála óri­
ási részvétet keltett az egész egyetemen.

— Butteri ui József, olaszországi, son- 
drisni szül. 23. éves tanuló tegnap este a mohácsi gő­
zössel a fővárosba érkezett, a hajó kikötésekor azon­
ban már oly beteg lett, hogy tőle egyáltalán semmi 
értesítést sem lehetett nyerni, s eszméletlen állapot­
ban liórházba szállíttatott. A Butterini birtokában 
talált ,n?hány szerb, orosz ezüst és rézpénz s egy 5 
lírás bankjegy oda mutat, hogy a fiatal ember már 
beteg állapotban a szerb csatatérről jött a fővárosba.

— Lábas János, vasmegyei szombathelyi 
szül. 29 éves róm. kath. nős házmester Bucsánszky 
Alajos őszuteza 20. sz. alatti házában tegnap dél­
után l’/2 órakor a váczi utczai vastuskóhoz czimzett 
ház mellett félemeleten lakó Lábas Teréz húgát 
meglátogatta, ez azonban őt korhdy életmódja mi­
att hidegen fogadta s mint később kiderült, neje ál­
tal is megdorgáltatok Lábás János különben ak­
kor is részeg állapotban lévén, zsebéből egy pisz­
tolyt vont elő s azzal magát főbe lőtte. Orvosi se­
gély gyorsan kéznél volt ugyan, de mielőtt Lábas a 
kórházba szállíttatott volna, az utón meghalt.

Rövid hírek. Dombrády László, a sza- 
badságharezban a 26. honvédzászlóalj századosa 
Egerben főbe lőtte magát. — Debreczenben 
egy katona, mert szeretőjénél a látogatást nem en­
gedte, a gazdát nagyon megütlegelte. — Győrött 
mindszentek ünnepén esett a hó. — Budán bor­
zasztó szerencsétlenség történt tegnap. Két kútásót 
ugyanis, a beszakadt törmelék maga alá temette s 
egyik meg is halt. — Havai szepesmegyei köz­
ségben egy korcsmáros gyomrában meggyuladt a 
szeszes ital s az ember iszonyú kínok közt múlt ki. 
— A kantai róm. kath. gymnazium növendékei 
között nagyon dühöng a ragályos szembetegség. — 
A B á n á t-K omló és N.-Kikinda között közle­
kedő postakocsit múlt hó utolsó napján megtámad­
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táks a kocsis csak két seb áfán menekült. — Ame­
rikai lapok nagyon boszankodnak a „kri-kri“ el­
terjedése felett. Minap egész hajóval érkezett oda e 
bolondságból.

I r o d a 1 o m.
— Folyó évi de ez. hó 31-én (bezáró­

lag) következő akadémiai pályaművek beküldési ha­
tárideje jár le: 1. Gróf Teleki szomorú játék. 2. Gr. 
Karácsonyi komoly drámá. 3. Gr. Nádasdy elbe­
szélő költemény. 4. Gorove jutalom kérdésre, a tu­
domány, irodalom és művészet állapota Magyaror­
szágon Mátyásig. Mire a pályázókat emlékezteti: 
Budapest, 1876. nov. 1. A főtitkár.

— Illyés Bálintnak a lapokban szét­
szórva megjelent költeményeire megkaptuk az elő­
fizetési felhivást s adjuk azt, ajánlva olvasóink 
figyelmébe, egész terjedelmében. „Adósságot akarok 
leróni — mondja a felhívó — midőn — részint köl­
tészetem, részint egyéniségem barátainak tett régibb 
Ígéretemet beváltandó — költeményeim egy kötetét 
sajtó alá bocsátom. Tudom, hogy „Inter arma silent 
musae“. — Dee költemények nem csendes ligetben, 
hanem egy vajúdó kor küzdelmei közt, s most bo­
rongó, majd derengő ege alatt születtek; s ennek 
képét tükrözik vissza, úgy a mint izgalmai lelkemre 
és kedélyemre hatottak. Változatosság kedvéért a 
hazafias és komolyabb hangú költemények sorába 
(„összes költeményeket“ jelenben nem adhatván) 
szerelmi és más ifjúsági dalokat is szőttem be. „A 
nyár fejlettebb virágainak testvérei a tavaszi bim­
bók“ .... Hadd adjanak azért egymásnak kölcsö­
nösen szint és életet!! A kötetnek, legalább is 16 
Ívnyi finom velin papíron, csinos 8-ad alakban, bo­
rítékba fűzve, díszesen és ízléssel leendő kiállítá­
sáról a Franklin-Társulat kedvezően ismert nyom­
dája kezeskedik.

Színház, művészet.
— „A harcztérről“ czimü sokszor hir­

detett bohózat ma került szinre a népszínházban, 
csaknem egészen megtelt ház előtt. A Verne-féle 
„Utazások“ némi árnyalata vonul át a művön, 
mely különben bohózatnak vajmi szellemtelen és 
érdektelen munka. Az egész előadás alatt legérde- 
kesb momentum volt, mikor a basibozukok és cser­
keszek közötti jelenetben a török zászló előhozata- 
lán szűnni nem akaró éljenzésben tört ki a közön­
ség ; nagyon is nagy ellentétbe jőve a szerzővel, ki 
amazokat — túlozva ugyan — de helyes szempont­
ból mutatja be. A darab tárgyát szerelmi félreértés 
képezi, bőven körítve mellékes és szorosan oda nem 
tartozó epizódokkal; melyeket részletesen elmondani 
nem is igen érdemes, nem is igen lehet. Csinos cso- 
portozatok vannak benne s a rendezés ügyes volt, a 
coupletek azonban élnélküliek. Török-cserkesz ze­
nét ee hallott életében, a ki a cserkesztánczhoz az 
áriát készítette. Együd, Eőry. Horvát, Solymossy, 
Zádor, Bakonyi, a nők közül Pártényiné, továbbá 
Vidmár Erzsiké és Rákosi Fáni kisasszonyok, kik­
nek kezében a főszerepek voltak, eléggé igyekeztek 
felszínen tartani a jó hangulatot. Különösen S o 1 y- 
m o s y a német journalista szerepében sok derűt 
keltett; Eőry a holdbéli utazás Ardan Mihálya 
volt; Zádor pedig a phlegmatikus angolból olyan 
bamba pufókot csinált, hogy nem ártott volna őt a 
papír ágyúba tömni és kilőni. Vidmár Erzsiké 
kisasszony dalolt két magyar nótát, magyar zamat­
tal, magyar jó kedvvel, szépen, meg is ismételtették 
meg is tapsolták érte. A női főszerep az ő kezé­
ben volt, mely egyéniségéhez igen jól volt mérve. 
Rákosi Fáni k. a. és Pártényiné a rendesek voltak. 
— A közönség között egyik emeleti páholyban ott 
volt a török konzul is. — A szerzőt a második fel­
vonás után 4—5-en hitták, helyette azonben a ren­
dező jelent meg.

Nép nevelés.
— A Pesti első Bölcsöd e-egylet 

f. é. október 27-én Thurn Erzsébet úrnő szállásán 
választmányi ülést tartott. Az .ülés közérdekű tár­
gyait a következők képezték. Örvendetes tudomá­
sul vette a választmány a belügyi miniszternek 
azon rendeletét, melylyel az egylet javára gr. Ka­
rácsonyi Guidónak elhatározása szerint saját ala­
pítványának kamataiból 200 frt utalványozott. Há­
lás köszönettel vette tudomásul továbbá, hogy a fő­
városi tanács az egylet gyámol'tására a folyó évre 
150 frt segélyt szavazott meg, nemkülönben Floch 
Reyhersberg Henrikné úrnő 10 frtos adományát — 
Adler Antalné úrnő az egylet buzgó pénztárnoká­
nak jelentése szerint az egyesületnek a Józsefváros­
ban fekvő nagy templom utczán épült uj háza any- 
nyira elkészült, hogy a Mária utczában egy évre 
bérelt helyiségből az intézet még e hóban áthurczol- 
kodhatik, miután a beköltözési engedély immár ki­
eszközöltetett. Ennek folytan köztudomásra hozatik, 
hogy ezen nagy templom utczai uj bölcsödé (a nap 
utcza sarkán) folyó nov. hó 2-án nyílik meg a sze­
gény munkás szülék gyermekeinek hétköznapokon 
való használatára s ezen czélszerüen épült és beren­
dezett intézet bárki által, — a ki a dolog iránt ér­
deklődik, — megszemlélhető. — Fölemlítjük végül, 
hogy az egyesület fenállásának 25 éves emlékünne­
pélye még a jelen év folyamábán meg fog tartatni.

— Tanári megerősítés. A vallás- és közok­
tatásügyi m. kir. minister a szegedi polg. iskolához a meny- 
nyiségtani tárgyak tanítójául, illetőleg a tornászat tanításra 
segédtanítóul egyelőre ideiglenes minőségben kinevezett 
C s e r n a k Jánost ésFerenczi István állomásaikon vég­
leg megerősítette.

Egyletek, társulatok.
— Az országos közép tanodái ta­

náregyesület I. szakosztálya e hó 7-én kedden 
d. u. 5 órakor az állami felsőbb leányiskolában (Er­
zsébet tér gr. Cziráky-ház 13. sz.) havi ülést tart, 
melynek tárgyai: 1) A magyar nemzeti verselésről: 
Tömör Ferencz. 2) A franczia nyelv tanításáról kö­
zéptanodáinkban : Tölgyi Gyulától.

— A budapesti IX. kerülsti szabad­
elvű polg. kör 1. hó 5-én d. u. 3 órakor rendkívüli 
közgyűlést tart.

„Hungária“ kis termében.
™",° * á *1 gazdasági akadémiát 

D e! pedig megválasztattak : eint í,agy Kalman, alelnok: Budaházy Zsigmond, főjegyző Gi 
Karoly, aljegyző: Mátyasfy Ödön, pénztárnok Káin 
László, ellenőr; Dániel Elek, bizottmányi tagok ■ Tör 
Gyula, Szalay János Luczenbacher István, Kende Zsigmo 
Bauer N., Hajdú Kalman, Rethy Béla. b

— A budapesti ügyvédjelöltek 
joggyakornokok egyleti helyisége f. é. november 
1-én, hatvani utcza 3-ik szám I. emeletbe tétet 
át. Az egylet czéljának megfelelőleg berendez- 
úgy hazai mint a jelesebb külföldi lapokkal és 
lyóiratokkal ellátott termei f. hó 6-án — hétfőn 
esti 6 órakor fognak ünnepélyesen megnyittal 
melyre a budapesti ügyvédjelöltek és joggyakor: 
kok tisztelettel meghivatnak. Kelt Budapest 
1876. november 3-án. Feymann Gyula titkár.

t u d o m á n y é s m ü e g y'e t e m i olvai 
kor áltál f. e. november hó 8-án, szerdán, este 7 órai 
a Hungária dísztermében tartandó társas estély müsoroz; 
J. Humoristikus felolvasás Imrik Pétertől. 2. Corelli • Son 
gordo-.kara zongora kísérettel előadja Környei E. 3 Sza 

élőszobor“. Vörösmartytó!, szavalja Perczel Lai 
4. behubert-Taussig: Katona induló, zongorán előadia í 
n,U Dániel. 5. Wagner Wolfram Dala: Tannháuserbőí z 
gora kíséret mellett előadja Herbász F. 6. Vieuxtem
T)°ft revaTd P»v L‘n-aD he,gedüre zong orakiséret-el elő* 

ar yay Fulop-i. Beethoven : hármas, zongorára, hein,Ue?Dargvav™ara-(\ragi0 é-8 Allegro> Tadjik Kan tz I
dülfit o7éFÜ Pe3KOrnyeiE-8' Tár3as-vacs°ra. Belé

— A Magyar mérnök- és épitész- 
: egylet 1876. évi november 4-én (szombaton) esti 

67* órakor az egylet helységeiben (régi Lloyd-épü- 
let. Duna felöli oldal. II. emelet.) egyetemes szak­
ülést tart. Tárgy; Gonda Béla a Marchfeld öntözé­
sének előmunkálatait es a baja-bezdáni tápcsator­
nát ismerteti.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A belügyminisztérium az ált. ma­

gyar municipal s hitelbank felfolyamodványát, mely­
ben a sugárúti telkek után |követelt 29,587 frt 50 
krnak 1498 írtra leszállítását kéri a főv. thatóság 
határozatának megváltoztatása mellett helyben­
hagyta ; ugyancsak a belügyminiszter felhívta a fő­
város közönségét, hogy az 1877. évi költségvetést 
két példányban, és pedig az egyiket az igazolvány! 
mellékletekkel, tárgyalási iratokkal, s a vagyonlel­
tárral felszerelve e hó végéig terjeszsze föl.

— A pénzügyminisztérium ismételve 
fölhívta a főv. tanácsot, hogy a sorsolási kölcsönből 
épített rakpartok lejárt bérlete fejében 13500 frtot 
a központi állampénztárba azonnal beszállítsa, mint­
hogy további halogatás és késedelem esetén kény­
telen erélyesebb intézkedések alkalmazásáról gon­
doskodni.

— AHermina-mezei Erzsébet útból a 
Haggenmacher-féle nyaralóknál balra levő, a vasút 
felé vezető mintegy 455 meter kiterjedésű útrész 
macadamszerü kiépítése, valamint a városligeti 
Hermina kápolna mögött elvonuló úgynevezett régi 
marhahajtó ut azon részének, mely az István úttal 
az Erzsébetutig terjed szintén macadamszerü ki­
építése fedezet hiányában a jövő évben fog eszkö­
zöltetni.

— Az Albrecht ut támfalain füvek 
és bokrok nőnek, melyek e támfalak állandóságát 
és tartósságát veszélyeztetik. A hatóság gondosko­
dott róla, hogy ezek onnan eltávolitassanak, bár 
IVeisz B. F. épen a múlt közgyűlésen kelt ki e fa­
lak meztelensége ellen.

— A közvágóhíd jégtartóknak jég­
gel leendő megtöltése czéljából november 17-ikén 
d. u. 4 órakor a közvágóhídon az igazg. hivatalban 
árlejtés lesz. Az árv. feltételek addig is ugyanott 
minden délelőtt megtekinketők.

TÁVIRATOK.
Belgrad, nov. 2. (B. C.) Milán fejedelem 

ma éjjel ide érkezett, és mint biztosan állítják, 
mégis kényszerítve leend Riszticset elbocsátani. 
A fegyverszünet miatt nem titkolt öröm ural­
kodik. A skupcsina választmány hétfőn ösz- 
szeül. Békekötésre szerb körökben nem számí­
tanak, miután az orosz hadüzenetet a fegyver- 
szünet letelte után biztosnak tartják.

Konstantinápoly, nov. 3. (B. C.) A porta az 
orosz követnek eredetileg tett ajánlatai értelmében 
már november 1-én adta meg a 2 havi fegyverszü­
netet. Orosz ultimatum nem nyujtatott át.

Belgrád, nov. 3. A fejedelem a harcztérről 
visszatért; öt zászlóalj a milicziából bátorságának 
elismeréséül fejedelmi dicsérő-okleveleket kapott.

Ragliza, nov. 2. (B.#C.) Nikita fejedelem 
a portával két havi fegyverszünetet kötött.

Belgrád, nov. 3. (B. C.) Novoseloff parancsot 
kapott, hogy csapataival Kruseváczba vonuljon visz- 
sza és vegye ott át a parancsnokságot, miután Hor- 
vatovics Sveti-Románban vette át a parancsnoksá­
got. A hadügyminisztériumhoz érkezett jelentés 
szerint a szerb csapatok önkényt hagyták oda De- 
ligrád elővédveit.

Widdin, nov. 2. A török főhadiszállás­
ról érkezett jelentések szerint a török csapa­
tok e hó elsején rohammal bevették a Kruse- 
vácz irányában fekfő s a szerbek által meg­
szállt magaslatokat, áttörték az ellenség vona­
lát és elfoglaltak tiz ágyút; a szerbek össze­
köttetése Kruseváczczal elvágatott; a törökök 
előre nyomulnak.

Bécs, nov. 3. (P. C.) Langenau az osztrák­
magyar követ nem megy Livádiába, hanem csak 
akkor tér vissza Szt.-Pétervárra, ha az orosz udvar 
oda ismét megérkezik. Bizonyos, hogy Zichy gróf 
még az utolsó pillanatban is hathatósan közbelépett 
a portánál a fegyverszünet elfogadása mellett. Az 
itt-ott fellépő aggodalmak a fegyverszünet feltételei 
meghatározásának nehézségeit illetőleg kevés alap­
pal bírnak. Oroszország nehezen követeli a törökök 
török területre való visszavonulásának előbbi fel­
tételét, sőt inkább az „úti possidetis“ sértetlen fog 
maradni.

Zimoiiy, nov. 3. (P. C.) Egy Belgád­
ban nagyon elterjedt hir szerint összeesküvés 
fedeztetett fel, melyben egy miniszter játszotta 
a főszerepet, és melynek nem kevesebb volt 
czélja, mint Milán megbuktatása és Karagyor- 
gyevics visszahelyezése.

Konstantinápoly, nov. 2. (Estve) Jelenleg az­
zal foglalkoznak, hogy az idegen tisztek által meg­
határozandó demarkationalis vonal kijelölése iránt 
me8eg.Yezz6uek; azt hiszik, hogy a konferenczia 
nem sokára össze fog ülni.

London, nov. 3. A „Morning Post“ 
arról értesül, hogy az orosz kormány lépéseket 
tett valamennyi függő kérdésnek az angol ja­
vaslatok alapján való elintézése iránt folyta­
tandó tárgyalások siettetésére nézve.

Belgrád, nov. 3. A fegyverszünet szerb részről 
még november 1-én lett elfogadva. Daczára minden­
nek, a törökök tegnap reggel megtámadták a szerb 
előőrsöket Gaglova és Kapinicza között, és vissza­
nyomták azokat.

Bécs, nov. 3. (B. C.) A helyzet még 
semmi esetre sem tekinthető tisztultnak, habár 
a fegyverszünet már kezdetét vette. Oroszor­
szágból érkező hirek kivétel nélkül bizonyít­
ják, hogy a készülődések nagyobb buzgalom­
mal folytattatnak, mint valaha; a vasutak 
kényszerítve vannak a teherszállítást teljesen 
beszüntetni, miután a katonaszállítások délfelé 
igen nagyok. Nagy feltűnést okozott egy ma- 
gasrangu diplomata ezen mondása: Ultimátu­
mot nem azért intéznek, hogy az el is fogad­
tassák.

Belgrád, nov. 2. Risztics miniszter hivatalosan 
jelentette tegnap az orosz főkonzulnaJt a fejedelem 
nevében, hogy a szerb kormány az indítványozott 
fegyverszünetet elfogadja. Egyúttal utasittatott a 
szerb lohadvezér, hogy békekövetet küldjön a török 
föhadvezérhez az ellenségeskedések beszüntetése 
iránti megállapodás ügyében.

Zágráb, nov. 3. (Országgyűlés) A budget tár­
gyalás ma kezdetett meg; az első szónok Lorkovics 
előadó, a bizottság munkálatát védte, utáma Zsiv- 
kovics osztályfőnök beszélt, ki kifejtette, hogy a kor­
mány miért nem terjeszti elő a budgeted egy apó­

séval, végül Bcrulta beszélt a budget ellen heves 
eléricalis beszédben, melyet azonban be nem fejezett, 
holnap folytatni fogja.

BÓCS, nov. 3. Az adóreform-bizottságban a 
pénzügyminiszter azon nyilatkozatot tette, hogy a 
fejedelem felhatalmazta őt annak kijelentésére, 
hogy a fejedelem, valamint a fejedel­
mi ház tagjainak magán-v agyon át il­
letőleg az adó,elengedés igénybe vé­
tetni nem fog. (Elénk tetszés.) Az adó contin- 
gens feletti tárgyalásoknál megjegyzi a pénzügy- 
miniszter, hogy az egész adóreform lehetetlen, ha a 
contingentálás hatályba nem lép, mely évről évre a 
parlament által foganatosíttassák, miután az adó- 
contingens az adózók szolidáritásának elméletén 
nyugszik. Hosszabb vita után a kormány előterjesz­
tése és az adócontingens meghatározása 20 szóval 5 
ellenében elfogadtatott.

Odessa, nov. 2. (P. C.) Odessa legszebb város­
részét, mely a tenger felé fekszik, s melyen a forgalom 
legénkebb, kénytelenek voltak a lakosok elhagyni, 
hogy az megerősittessék, és védelmi állapotba he­
lyeztessék. A török flottától való félelem oly nagy, 
hogy sok lakos már elhagyta a várost, és visszavo­
nult az ország belsejébe. Azon parancs, hogy az em­
lített városrészt elhagyják, igen kívánatos volt, mi­
után különben nem mertek volna Odessából el­
menni, félvén attól, hogy gyávasággal fognak vádol- 
tatni és megbüntettetni.

Konstantinápoly, nov. 3. A követek 
ma Elliot lordnál értekezletet tartottak a de- 
markáczionális vonal kérdésében; a megegye­
zés reménylhető.

Bécs, november. 3. A keleti kérdésbeli inter- 
pellatióra adott válasz fölötti vita tárgyában azt 
határozta a balpárti és a haladáspárti klubb, hogy 
a beszédek számát s a vitát nem fogják korlátolni.

Versailles, nov. 3. A képviselők kamarájában 
Decazes azon nyilatkozatot tette, hogy a kormány 
hü maradt azon meggyőződéséhez, hogy Franczia- 
ország számára a békét fen kell tartani, és hogy a 
béke helyreállítására tett fáradozásokat és a kele­
ten lakó keresztények ügyét is, a mennyiben az igaz­
ságos szintén támogatta. A kormány mihelyt lehet­
séges lesz, elő fogja terjeszteni a diplomatiai levele­
zést, melyből látható, hogy Francziaország az euró­
pai konczertben tisztelt állást foglalt el és hogy 
feltartotta magának elhatározásának szabadságát 
a jövőre; ha a várakozás ellenére bonyodalmak lép­
nének fel, akkor a kormány az ország ér­
dekei által parancsolt semlegességet 
fogja megőrizni.

■ Jassy, nov. 3. (Az „Egyetértő s“ távirata) 
Egy csapat orosz őnkénytes és több tiszt, kik teg­
nap ideérkeztek s ma tovább akartak utazni Szerbia 
felé, az orosz kormánytól parancsot kaptak a visz- 
szatérésre.

Skutari, nov. 2. (Az „Egyetértés“ táv­
irata) Podgoriczában a montenegróiak nagyon zsar- 
nokiiag bánnak a lakossággal.

Konstantinápoly, nov. 3. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) A közbenjáró hatalmak befolyásának 
és békés biztosításainak sikerült tegnap este két­
havi fegyverszünet megkötését kieszközölni. Egy­
idejűleg utasittattak a török parancsnokok, hogy a 
liarcztér minden pontján szüntessék be az ellensé­
geskedést.

Allamvasut 265.50. Rente 62.70 — 1860-as 109.50— 1864-es 
130.50. — Ezüst 103.75. — London 123.40. — Unio-banli 
—■—■ Általános épi tőbank —Angol-osztrák 74-50. Lom­
bard 79.50 — Tramway —.------- Ilitelsorsjegy 159.5C
Napoleond’or 9.85.'/, Arany 5.89. — Frankfurt 60.—. — Po- 
r-pénzutahány 60 6q. Török sorsjegy 13.50. Angol épi-

Salgó-Párján 71.—. Magyar hitel 113.50— Magyar zálog­
levél 85.50. Erdélyi —. Magyar keleti vasút 26.75 — 
frí^.?r sorsjegy 12.—. Magyar földhitel 30.—. Magyar vasúti 
kölcsön 97.-— Anglo-magyar —.—. Franco-magyar bank 

Alföld 96 50 - Magyar észak-keleti vasút 93.75 
Kelet-vasúti elsőbbségi kötv, 56.—. — Tiszai vasút 176.— 
Municipals bank 9.50.

Éjjeli posta.
Indiában még szeptember 24-én tartottak 

a muzulmánok meetinget Bombay-ban, a törökor­
szági zavarok tárgyában. A legutóbb megérkezett 
indiai posta e meetingről terjedelmes leírást hozott, 
melyből mi csupán az említésre legméltóbb követ­
kező részleteket emeljük ki. A meetinget a fomosé- 
ban tartották s mintegy 4000 egyén vett részt benne. 
Ezenkívül azonban a mosénak folyosói, lépcsői és ud­
varai is telve voltak emberekkel, sőt még a közeleső 
utczákon is nagy tolongás volt. A jelenvoltak komoly 
viseletét a „Times oflndiá“ dicséri. A gyűlésen el­
fogadott fölirat az angol királyné s India császár­
néja iránt a legmélyebb lovagiasságot tanúsította. 
E föliratban a királyné fölkéretik arra, hogy a ke­
gyetlenkedést és erőszakoskodásnak csupán hire 
miatt ne engedje meg, hogy a szultán, kit 40 millió 
indus mohamedán a vallás fejének tekint, ne en­
gedje birodalmát a lázadók által szétd araboltatni.

Közép-Ázsiából érkezett jelentés szerint 
csakugyan igaz, hogy az orosz kormány követet kül­
dött Kabulba, mely küldetésnek eredménye azon­
ban mindeddig ismeretlen. Hir szerint az oroszok 
serényen készülnek Mérv, turkoman város ellen, — 
közel Afghanistan határához. Oroszország Közép- 
Azsiában mindig tovább hatol s mind nagyobb 
szükségét érzi annak, hogy Kabullal összeköttetésbe 
lépjen. Egy indiai angol lap a következőket Írja e 
tárgyban: „Közép-Azsia és Kabul ügyei az indiai 
kormány legbuzgóbb figyelmét veszik igénybe. A kas- 
gir emir követe, ki már Simlába érkezett, s kinek ura 
folytonos rettegésben él az orosz miatt, már beszélt az 
alkirálylyal, s igy Középázsia és a Pendsabhatár 
ügyei ep azon pillanatban érik el fontosságuk leg­
magasabb fokát, midőn akeleti kérdés válságba 
jutott. A Nizam tanácsában az határoztatok, hogy 
nem megy személyesen Delhibe a nagy durbárhoz az 
angol királyné császári czimének kihirdetésére, ha­
nem küldöttség által fogja magát képviseltetni. Ő 
volt az is, ki ezelőtt egy évvel a walesi herczeg fo­
gadására nem ment el Bombayba.

KÖZGAZDASÁG.
Heti jelentés az iparról. A házbér negyed fize­

tésének ideje mindig bénító befolyással szokott lenni 
a forgalom számos ágaira. A mai kedvezőtlen vi­
szonyok között kétszeres mértékben érvényesült ez, 
úgy hogy már 2—3 hét óta az iparos forgalom a 
legtöbb üzletben majdnem teljesen pangott. Az 
újabb épületek, a melyek mostanában készültek el, 
mindenütt ki lettek bérelve, mert e házak leginkább 
nagyobb forgalmú helyeken emelkedtek, de a távo­
labb eső városrészekben szokatlanul sok lakás ma­
rad e negyedre üresen. Szóbafestők és mázolók, 
mint a költözködés idején mindig bőven el vannak 
munkával látva, valamint asztalosok, kőmivesek, 
lakatosok és üvegesek apró munkálatokkal. Faze­
kasoknak üzlete a Meidinger kályhák terjedésével 
csökkent. A könyvkötők és diszmüvesek a közelgő 
ünnepek alkalmából meglehetősen igénybe vannak 
véve, szabók és divatárusok kevésbé, mint más évek­
ben. Téli czikkekre nézve az őszi vásártól remélnek 
valamit az illető iparosok.

Budapesti gabna és értéktőzsde. Budapest, nov. 3. 
Kész búzában valamint a többi gabnafajokban a forgalom 
nagyon gyenge volt, vételkedv és kínálat csekély, s az árak 
változatlanok maradtak.

Határidőüzletnél az árak következők ; Búza 
tavaszra 11.50—11.55; zab tavaszra 7.80—7.59; novem­
bere 7.60—7.67, rozs tavaszra 9.60—9.70; tengeri, bán­
sági május — júniusra 6.40—6.44.

Értéktőzsde. Az előtőzsdo ma igen élénken kezdő­
dött ; osztr. részvények 146.50-en vásároltalak és folytonosan 
emelkedve 148.30-ig haladtak később azonban ismét 147 6.-ig 
ellanyhulva maradtak, magy. hitel részvényekben 113.75-ön 
eszközöltek kötést.

A déli tőzsdéna hangulat lecsillapodó;t, az 
irány meglehetős szilárd maradt, nevezetesen befektetési ér­
tékeknél lényegesen magasabb árfolyamok jegyeztettek. He­
lyi érték gyéren fordult elő, valuták hanyatló irányban 
keltek. Osztrák hitel részv. 147,60—147 30-ig, magyar hitel 
részv. 113.25—113-on keltek Hengermalom részvényekből 
egy 770-el eszközöltetett. Magy. vasúti kölcsön kötvények 
97.50-en magyar földteherment. kötv. 74.50-en pesti keresk. 
bank záloglevelek 85-ön, magy. sorsjegyek 70-en keltek. 
Váltók német helyekre 60.60—6.50-en, markjegyek 60.55-ön 
20 frankos aranyak 9.87'/.-en adattak el.

Bécsi gabnatőzsde. Búza őszre 11.60 — 11.70. Rozs 
őszre 10.20 — 10.40, magyar 10.25 — 10.40. Zab őszre 8.21 
— 8.26, tavszra 8.10 — 8.20. Tengeri kész áru 6.40 — 6.50.

Bécsi értéktőzsde. Az előtőzsdén a békés politikai hi­
rek élénk hangulatot keltettek, és az értékpapírok emelkedő 
irányban kerültek forgalomba; osztrák hitel 148.20, angol 
75-75, magyar hitel 113.50, 20 frankos arany 9.86'/c.

A kereskedelmi épület részvénytársaság ma
d. u. 5‘/? órakor Fuchs Rudolf elnöklete alatt rend­
kívüli közgyűlést tartott. Letétetett 548 részvény. 
A közgyűlés tárgya volt az alapszabályok azon 
pontjainak megváltoztatása, melyek az igazgatóság 
s a felügyelők választására vonatkoznak. Ezen tár­
saság igazgatói s felügyelői ugyanis nem az uj ke­
reskedelmi törvény szerint választattak, hanem a 
polgári keresk. kar által — mint mely a részvények 
legnagyobb részét bírja— neveztettek ki. A módo­
sított alapszabályok értelmében a közgyűlés 3 igazg. 
tanácsost választ saját részvényeseiből, a polg. ke­
resk. karnak elébb említett előnyénél fogva joga öt 
tagot kandidálni, kikből szintén ä közgyűlés azután 
két tagot választ, s igy alakul meg az öt tagból álló 
gazg. tanács. A 3 tagból álló felügyelő biz. tagokra 
nézve a polg. keresk. kar hármat kandidálhat, kik­
ből a közgyűlés az általa már megválasztott két 
taghoz — egyet választ. Az alapszabályoknak 
ezen s egyéb csekélyebb módosításai után történt a 
választás, melynek eredménye következő: Az igazg. 
tanácsba Fuchs Rezső, Aebly Adolf, Kér stinger
István, Strasser Alajos és Mössmer József, __' a
felügyelő tanácsba : Neuwelt Armin, Kuncz’József 
és Spuller Ferencz urak választattak.

A lóvásártól- és lótözsde felállítása iránt ki­
küldött albizottság b. Lipthay Béla elnöklete alatt 
ülést tartván, a kérdés beható tárgyalás alá vette. 
Először is meg lön vitatva, vájjon a lóvásártér és 
lótőzsde felállítása, illetve ezen vállalat életbelépte­
tése a kereskedelem elveinél fogva kivánatos-e, to­
vábbá úgy nemzetgazdászati szempontból, valamint 
a főváros érdeke tekintetéből ajánlható-e a nemzet­
közi lóvásártér és lótőzsdének akként való felállí­
tása, a mint vállalkozók ajánlata szól. Theoreticus 
szempontból a kiküldött bizottság elkerülbetlenül 
szükségesnek tartja ugyan, hogy a fővárosnak ló­
vásártere legyen, mindazonáltal óvakodik az építke­
zést, tekintve a kedvezőtlen anyagi helyzetet, a fő­
városra hárítani. Azon kérdésre, vájjon a dijak fize­
tése a forgalmat nem fogja-e csökkenteni, megem­
líti a bizottság elnöke, hogy basonnemü vállalatok 
Anglia kivételével mindenütt bukófélben vannak. 
Mátyus Aristid a lóvásártér rendezésének, és ez 
által a lótenyésztés és lóvásár emelésének, mely ke­
reskedelmünk s forgalmunk bármely ágával mérkő­
zik, nagy iontosságot tulajdonit. Mert — úgymond — 
a lótenyésztés és lóforgalom azon tért, melyen a kül­
föld is reánk szorul. Az intézmény, mint kereskede­
lem, minden formájában szükséges, már csak azért 
is, hogy a különböző lófajok a vásártéren kitüntet­
hetek legyenek, s hogy a venni szándékozók tud­
hassák, minő anyagot, milyen áron és hol kaphat­
nak. Ez által megszűnnék azon lehetőség, hogy a ló­
kereskedés, mint az jelenleg is van, tiz tizenkét em­
ber kezében concentrálódjék, és úgy adják és vegyek 
a lovakat mint azt saját érdekök kívánja. A bizott­
ság elnöke megérinti, hogy vállalkozóval már köze­
lebbi érintkezésbe lépett, és hogy vállalkozók úgy 
az építkezés, valamint a hely kijelölése tekintetében 
fölmerült nehézségeknek elejét óhajtják venni. A 
mennyiben t. i. vállalkozók az építkezést maguk is 
hajlandók teljesíteni, és pedig akkép, hogy a fővá­
ros vagy 1., a soroksári országút és a Dunaág között, 
vagy 2., a kerepesi országút mentén, vagy végre az ül­
lői országút mentén levő üres telekből 30 holdat ré­
szökre díjtalanul a felállítandó vásártérre s a szüksé­
ges építkezésre átenged, és pedig oly föltétel alatt, 
hogy 50 évig a tisza jövedelem két harmada a kon- 
sortiumot, egy harmada pedig a fővárosi hatóságot 
illeti. A kikötött 50 év lefolyása után pedig az 
összes épületeket, beruházásokat — minden kártérí­
tési igény nélkül átengedik a fővárosnak. Egyúttal 
a vállalat biztosítására hajlandók az engedély meg­
adásától számítandó 6 bét alatt óvadékul ötezer frtot 
letenni. Ezen pótajánlathoz csatolva van a kereske­
delmi minisztérium által állítólag 8 évről kiállított 
lovásári forgalomról szóló kimutatás. Ennek és a 
kimutatott jövedelemnek alapján vállalkozók a fővá- 
1*08 hasznát igyekeznek kimutatni. Ezen kimuta­
tás szerint az utóbb 1874-ig lefolyt nyolez év 
alatt a lóforgalom 116,363 darabra 39.131,879 
írttal ment. Mielőtt a bizottság ezen ügy érdemle­
ges tárgyallásába bocsájtkozott volna a főv. repu- 
tatiójának megvédése szempontjából — nehogy is­
mét egy skating-rink esete forduljon elő, az ajánlott 
biztosítéknak — Brody Zsigmond ajánlatára azon­
nali letételét óhajtja. Ezen indítvány oda lön mó­
dosítva, hogy először vállalkozók kötelesek a bizto­
sítékot a közgyűlési határozatának keltétől számí­
tott nyolez nap lefolyása alatt az engedély külön­
beni elvesztése mellett letenni, azon megjegyzéssel, 
hogy aÄfcg a szerződés sem fog megköttetni, mig a 
kívánt biztosítékot le nem teszik. Másodszor pedig, 
hogy a biztosíték ne öt, hanem tízezer frt legyen; 
a bemutatott díjjegyzék és jövedelem kimutatás, 
Riegler László vásár igazgatónak adatott ki, beható 
tanulmányozás, s tekintettel a ma fönálló viszo­
nyokra, javaslattétel végett.

A gabonáshajók forgalma.
— nov. 3. —

Megérkezett Budestre: Paul György „István“-ja, meg­
rakva Baján Friedmann M. számára 2300 mtrm. különfélével, 
Freund és Trebittcher „Katiczá“-ja, megrakva Úszódon 
Hahn Ignácz számára 1650 mtrm. különfélével. — A Fichtl 
testvérek „Niná“-ja, megrakva Uj-Becsén Strasser és König 
számára 2600 mtrm. búzával. — Fleischmann Imre „János“-a 
megrakva D. Földváron Krausz Sándor számára 1800 mtrm. 
különfélével. — Jatzko és Löwinger HTheresziá“-ja, meg­
rakva Ordacson Löwinger számára 900 mtrm. különfélével. 
— Peier Ferencz „Hartá“-ja, megrakva D. Földváron Bisitz 
Dávid számára 1900 mtrm. búzával és rozszsal.

Átmenőben Győrbe, A győri társulat „7. sz. hajó“-ja 
megrakva Kubittán Ileiszmaun M. számára 1988 mtrm. zab­
bal. — A győri társulat „2. sz. hajó“-ja, megrakva Szanádon 
Peregi Mihály számára 1501 mtrm. búzával. — A győri tár­
sulat „14. sz. hajó“-ja, megrakva Szanádon Friedl Károly 
számára 4000 mtrm. búzával. Lelbach Ádám „Herkulesbe, 
megrakva Sziváczon saját számlájára 4000 mtrm. búzával 
és zabbal.

Árverések, csödiigyek, (Kivonat a „Budapesti közlöny“ 
nov. 3-ki számából) : Bölcske (Szegzárd.) nov. 16. B. Lippe 
Gyula ingatlanai 10 800 frt. 1200 frt. 1410 frt. 200 frt. 2000 
frt. 3000 frt. 354 frt. 2400 frt. 10,197 frt 129.969 frt. 4000 
3991 frt. 1725 frt. 1401 frt. és 40 frt. Kalocsa nov. 30. Csubor 
József ingatlanai 7064 frt. — Ungvár decz. 22. ifj. Tabódy 
Pál ingatlanai 163,833 frt. — Kolozsvár decz. 4. Pataki Ger­
gely ingatlanai 3395 frt- — Nagy-Bajom (Kaposvár) decz. 28 
Gosztonyi Lajos ingatlanai 47,564 frt. — Lázári (Szatmár) 
nov. 13. Katz Áborfié ingóságai 4213 frt, Balogh (Ipolyág) 
decz. 7. Petrovics Károly ingatlanai 6178 frt. — Budapest 
nov. 18. „a pesti Cottage épitőtársaság“ ingatlanai 10,245 frt. 
és 33,740 frt. — Budapest jan. 23. Strauss Salamonné Flórián 
utczai ingatlana 12,350 frt. — Babot és Szárföld (Kapuvár)

n&v. 20. és nov. 21. Almási József ingatlanai 1700 frt. és 6200 
frt. és 2700 frt.

Csődök : Hegedűs Ödön nagyváradi bej. kereskedő és 
Popovics Milán déronyai (Zombor) kereskedő ellen.

Csödmegsziintetés: Bajai Béla félegyházi lakos- 
Hem Miksa és Frankl Adolf beszterezebányai lakosok-, Már- 
tonífy Eduárd és Lajos nagyváradi lakosok és Bánkidy Far­
kas félegyházi lakos ellen.

A közönség köréből.
i.

Nyiltlevél.
Novak Gusztáv ur, mint a nagy-károlyi „Füg­

getlenségi párt elnökének.
Nincs megnyugtatóbb, mint a tudat, hogy ele­

get tevénk azon feladatnak, melynek megoldását a 
közügyérdemében napszámoskodva hazafias köteles­
ségünknek ismerünk, s mely czélnak elérését tör- 
hetlen bátorság, nem lankadó erélye s csdggedetlen 
kitartással győzelemre vezetni segélénk. — Tisztelt 
elnök ur, mint ilyen becsérzetében önelégülten tekint­
het vissza nagy-károlyi múltjára; mert mit önmaga 
elé czélul kitűzött, a szóleplezetlen értelmében ma­
gasztos volt. A 48-as kör megalkotásával eszméletre 
ébreszteni a népet s a társulási eszmecserét ezáltal 
megteremteni czélozá; tudván, hogy azok fejlesztése 
által érhető el az öntudatos cselekvés, melylyel al­
kotmányos törvényekkel kormányzott nemzet min­
den tagjának bírnia kell, hogy e nemzetét megillető 
méltósággal érvényesíthesse akaratát ott, a hol az 
alkotmányos törvény e haza minden fiát a tett me­
zejére hívja. — Az „önsegélyző népbankot bámula­
tos gyorsasággal létesité, hogy a fertelmes polyp 
szörny, az uzsora behálózó — a törvény oltalma 
alatt zsebelő — szövevényéből megmentse anya­
gilag is a polgárt; belátta ön azt, hogy vala­
mint szellemileg, úgy anyagilag is íüggetleniteni 
kell az egyént, mert az egyik a másik nélkül 
nincs kiegészítve. (Jó volna, ha az illetékes körök 
is behatóan s valahára sikerrel foglalkoznának e 
nagy horderejű kérdéssel!!!) — Beh szép volta 
czél! — Kimondhatatlan a kár, hogy ily nemes tö­
rekvés megbiusittatott! — Mit mondok ? Meghiusit- 
tatott ? Nem, csak folyamatában lett az megakadá­
lyozva ; mert az önzetlen szándék, melylyel azt kez­
deményező s befejezni törekedett, megingathatlan 
meggyőződésünkké vált s mint ilyet, mint a múlt 
kegyeletes emlékét fogjuk a maga erkölcsi tisztasá­
gában megőrizni; mert bár mások élvezendik a 
munka gyümölcseit, de az elismerés soha el nem 
múló s önérzetet emelő bér önön kívül mást nem 
illethet. — Elismerésünk ezen egyszerű, de tiszta 
kebelből eredő kijelentése távolról sem közelíti meg 
az ön fáradhatatlan odaadás! jellemző működését, 
nem is az czélja jelen sorainknak, de igenis az, hogy 
felhívjuk becses figyelmét „függetlenségi kör“-ünk 
végső közgyűlésének azon határozatára, melylyel 
kimondatott, hogy a kör mint ilyen megszűnik ugyan, 
de egyidejűleg a „függetlenségi párt“ továbbrai fen- 
állása kimondatott, s mely közgyűlés bizalmából 
egyhangúlag az elnökség elfogadására továbbra is 
felkéretett, még az esetre is, ha körünkből Pestre 
költőzend is. Felkérjük tehát s vagyunk azon biztos 
reményben, miszerint nem vonja meg tőlünk továbbra 
sem becses támogatását. Kérjünk: nyújtson segéd­
kezet a távolból küzdelmünk közepett, hogy meg­
felelhessünk mint „függetlenségi párt“ a nagy fel­
adatnak, mit e földig sújtott haza tőlünk is, mint 
igénytelen polgáraitól joggal megkövetelhet.

Tudjuk, hogy a család iránti kötelesség telje­
sítése volt a főrugó, mely körünkből kiragadta, de 
tudjuk azt is, hogy ezen nagy fontosságú kérdés 
figyelemben tartása mellett is velünk vallja nagy 
Köleseink még fontosabb igeit „A haza minden 
előtt“, s követni fogja ezután is hazánk legnagyobb 
fiának, Kossuth Lajosnak, az ön által kitűzött s 
lobogtatott zászlóra irt azon bízható, magában örök 
igazságot rejtő jel mondatát: „Erős akarat nem is­
mer akadályt!“

Hazafiul tisztelettel vagyunk: 
Nagy-Károly, 1876. október 24-én.

Vaday Gáspár, 
Asztay József 
Varga András, 
Vaday Boldizsár, 
Asztay Sámuel, 
Gründl Ede,

Serli Ferencz, 
Zaják Antal, 
Csikós Bálint 
Nagy Antal, 
Vaday Menyhért, 
Nagy Mihály.

II.
Mély fájdalomtól leveretve elmulaszthatlan kötelessé­

gemnek ösmerem e lapok basábjaiu értesíteni mindazon ifjú 
barátaimat; (névszerint Bodoky Kálmán, Fischer Miklós, 
Kosa Zsigmond, Nagy Barna, báró Zomberg Vilmos, Nikházy 
Frigyes, Rosenthal Lipót, Stamm Lajos, Veimann Lipót ura­
kat) kik az 1875 évben az eperjesi ágost. hitv. collegiumbau 
kiállott éretségi vizsga alkalmával tiz évi viszont tál álkozás 
végett irásilag kölcsönösen kötelezték magukat; — miszerint 
egyik szerződő társuk, illetőleg szeretett Vincze öcsém, 
mint a budapesti orvosi egyetem növendéke, folyó október 
bó 10-én rohamos tüdővész következtében Ócsva Apá­
tikan, szüleim karjai között elhalálozott.

Különösen felhívom e gyász jelentésre Nikházy 
Frigyes urnák mint ama kis szövetség jegyzőjének figyel­
mét; — hogy azt tudomásul véve ; majd annak idejében (18S5 
a találkozás alkalmával Táti- a-F ü r e d e n, öcsém elmara­
dása felől a szerződött társulatot felvilágosítani kegyes­
kedjék. Nyir-Gebe, 1876. október 22.

Kosa Ede s. k. 
reform segéd lelkész.

B-CTDAPESTI
Szombaton, november 4-én, 1876.

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Sába királynője.

Nagy dalmű 4 felv. Zenéjét 
szerzetté Goldmark Károly.

Személyek:
Salamon, Ódry L.
Baál-Hanán, Tallián 
Assád, Ellinger
Főpap Kőszeghy
Sulamith, N. Benza Ida 
Sába királynéja Tannerné 
Astaróth, Nádainé 

Kezdete 7 órakor.

várszínház.
Plumet öröksége- 

Vígjáték 3 felv. 
Személyek:

Plumet, Szigeti Józsel
Plumet Fülöp, Feleki 
Dutocq, Szigeti Imre
Sarrazim, Bercsényi

Robineau Újházi 
Martel Eduard, Vízvári 
Dutocq Clémence. Lendvayné 
Henriette, Császárné 
Laura, Helvey L.
Protat Pauline Molnárné 

Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
A harcztérről. 

Eredeti tudósítás, 4 szak.-ban. 
Személyek:

Barcsin Sándor Együd 
Irén, Dancz N.
Szemes Arth, Eőry 
Ottil, Vidmár E.
Darinka, Rákosi F.
Khon Dávid, Solymosi 
Hasszán, Tihanyi 
Alexejevics, Horvát V.
Mr. Nyusz Zádor 
Achmed, Kápolkai

Kezdete 7 órakor.

Vízállás és időjárás.
Budapesten nov. 3. 1.15 m. 0 fölött felhős. 
Pozsonyban nov. 3. 0.94 m. 0 fölött felhős
M. -Szigeten nov. 2. 0 91 m. 0 fölött felhős 
Szatmáron nov. 2.0.41 m. 0 fölött felhős. 
Tokajban nov. 2. 0.60 m. 0 fölött száraz. 
Szolnokon nov. 3. 0.31 m. 0 fölött száraz. 
Szegeden nov. 3. 104 m. 0 fölött száraz 
Aradon novem. 2. 0.82 m. 0 alatt felhős.
N. -Becskerek. nov. 2. 0.09 m. 0 alatt, felhős. 
Bezdánnál novem. 3. 1.88 m. 0 fölött száraz 
Verbászon nov. 3. 2.89 m. 0 fölött száraz 
Eszéken novem. 3. 1.21 ni. 0 fölött esős. 
Mitroviczon nov. 2. 0.68 m. 0 fölött esős. 
Zimonyban nov. 2.2.31 m. 0 fölött felhős. 
Ó-Orsován nov. 2.1.67 m. 0 fölött esős. 
Barcson nov. 2. 3.47 m. 0 fölött esős.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.
*
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Gabona árak 1876. november 3.

BÚZA

100

kilogr. ára

bánsági

tiszav.

pestv.

feliérm.

bácskai

uj
frtkr.—frtkr.

72-8 — 73-7
74-6 — — — 75-5 -- .
76-4 — — — 77-3 -- .
72-8—.— — — 73-7 -- .
74-6 10.35--10 55 7 5-5 10.
76-4 11.—-11 10 77-3 11.
74-6' 9.85--10 — 75-5 10
76-4 10.45--10 65 77-3 10.
76-3 10.90--11 0") 792 11.
72-8 — — — 73-7 —.
74-6 10.40--10 ro 75-5 10.
76-4 11.05--11 15 773 11.
72-8 .— — 737 —.
74-6—.- — — 75-5

100

kilogr. ára

frtkr.—frtkr.

.65—10.85

.25—11.35

hektoliter

ROZS. . . 70—72 után
ÁRPA takarni. 60—62 „

„ maláta 62—63-7„ 
ZAB . 36.4—40.1 B
KUKOIUCZA, 74-7 „

„ másnemit 72"8 „ 
ZAB ... nélkül „ 
REPCZE, fekete . „

„ bánáti . „
KÖLES .... „

Han-
gúlát

frtkr-—frtkr.

csendes 9.15-9.25
5.95—6.25
6.50—8.—

szilárd 7.20-7.40
szilárd — .-------.---

r 4.80—4.85
szil árd&bb -- --

csendes --.-- -- .--
” 4.75-4.90

Különféle termények.
Heremag
Disznózsír
Szalonn a
Faggyú
Szilva
Dió
G abacs
Ilamuzsir
Borkő
Méz
Viasz
Szesz

szilárd
szilárdabb
szilárdabb

szilárd
szilárdabb

lanyha
szilárd

keresetlen
szilárd
lanyha

keresetlen
szilárd

magyar 70—80 p. á.
pesti 73.—
—.— p. —.63 kr. á.
— p. 57 frt á. 
30.25—30.50 
16—17.85 kr.
30.-32
fen. 32.10, kékes 25.90 
67.75 kr.
nyers 33,.— sárga csnrg. 35 
rozsnyói 140 
33.25 33.60 kr.

Be-
fizet

100
120

200
100
100
300

200
200
100
200
200
200
200
200
1O0
80

100
1001
200
200;
160:

80
10O
100
200
500
200;
100
50

240;

60':
100

1000
100
100
140!
90

500

Kötvények:
Magyar vasúti kölcsön 120 frts 
Gömöri államvasuti záloglevél 
Magyar sorsjegy kölcsön . .
1871- ik magyar államkötvény
1872- ik „
1874-ki m. k. kincst. ut. 6n/0 oz. 
Földteherm. kötvény magyar. 

» » 1867. zár.
„ „ temesi b.
n » 1867. zár.
„ „ horv.-szl.
„ „ erdélyi .

Szőllőváltsági kötvény 100 frts 
1871. pestvárosi köles. 6°/,

Biztosítások:
Első magyar biztositó társaság 
Haza, életbiztosító társaság . 
Pannónia, viszontbiztos. társ. 
Pesti biztositó intézet . . .

Vasutak:
Pécs-barcsi vasút .... 
Pesti közúti vaspálya társaság 
Budai „ „ „
Ujpest-Rákospalotai lóvonatu
Alföld-Fiumei.......................
Észak-keleti.......................
Magyar-keleti........................
Első erdélyi.............................
Déli vaspálya-társaság . .
Budai hegyipálya ....

Bankok:
Municipális hitelbank . .
Angol-magyar bank . .
Magyar általános hitelbank 
Franco-magyar bank . .
Magyar által, földhitelrészv.-t. 
Kisbirtokosok fóldhitelintéz. 
Takarék- és hitel-egylet . 
Budai-óbudai népbank
Iparbank.......................
Budai kereskedelmi bank. 
Pesti „ „ .
Pesti iparbank .... 
Pest-budai késmüves-bank 
Birodalmi tisztiegyl. m.hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár 
Országos központi „
Pesti I. hazai „
Pest-Budai fővár. „
Pest-külvárosi „
Szent-Endrei „
Újpesti „

Malmok:
Concordia-gőzmalotn . .

1 Adva Tartva

97.75 68.25

71.- 7L25

96 i— 97Í —
74.75 75,25
74.- 75.—
73.— 74.—
73.50 74.—

73Í — 74.—
70.75 71.25

i 87.50 83.50

1120.— 1130.—
43.- 45.-

857.- 360.—
49.50 50.50

1GL — 162.—
22.— 24.—

49'- 50! —

10.50 10.75
39.- 40.—

110.25 113.50

24.50 30Í50
44.- 45.—

5.50 6.—
41.50 43.-

100.— 102.-
540.— 545.—
130 — 135.—
43.—

1 £ "l
 1

72."- 72.25
•22 ,0.— 2240.—

85.— 85.25
39.— 40.-

340.- 345.—

200;
160
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
200
500
200
210
200
100
100
200
200
200
500
200
200
105
200
200

300
300
200
100
150

Erzsébet-gőzmalom . .
Luiza-gőzmalom . . .
Molnár- és sütő-gőzmalom 
Hengermalom .... 
Victoria-gőzmalom . .
Első budapesti gőzmalom. 
Pannonia-gőzmalom . .
. Különféle iparpapirok:

Építő társaság, Pesti . .
Serföződe, I. magyar . 
Sertéshízlaló .... 
„Athenaeum“ könyvnyomda
Pesti....................... ..... .
„Franklin-Társulat“ . . 
Ganz-féle vasöntöde . . 
Gschwind-féle szeszgyár . 
Kereskedelmi épület . 
Gyapjumosó és bízom. I. magy 
Salgó-Tarjáni kőszén . .

n vasöntöde . 
Schlick-féle vasöntöde 
Sóskúti kőbánya-társaság 
Spodium és csontliszt. .
Szeszgyár, I. magyar . 
Kőszén- és téglagyár(Drasche) 
Általános Waggon-kölcs. társ 
Alagut-társaság . . .
Tégla- és mészégető, újlaki 
Téglagyár, kőbányai . . .

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 5,/,°/0 

„ járadékbárcza . 6°/„
„ jelzálogbank . 5'/a0/0
„ ált. földhiteltárs. 6°/0

KI I 0/n n j» u /* /o
Pesti kereskedelmi bank . .
Kisbirtok. földhitelintézet 6°/0

Elsőbbségek:
Éjszakkeleti vaspálya . 5% 
Magyar galicziai vasp ez. 5% 
I. erdélyi vasp. 5°/0 ez. frt 100 
Budapesti lánczhid . . 6°/0
Budapesti malom . . 6"/„

Pénznemek:
Császári arany.......................
Osztrák-magyar 8 frtos arany 
20 frankos arany .... 
Osztrák és magyar ezüst . .
Porosz pénztárjegy . . .

Váltók:
Augsburg 100 délném. frt után 
M. Frankfurt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. bir. Mark után 
London 100 font Sterling után 
Milano 100 Lir. n. lit. (fre) után 
Páris 100 franc után . . .

Adva Tartva

185.— 188.—
156.— 158.-
295.— 300.—
768.— 770.—
268.— 262.—
870.— 880.—
850.- 860.—

265.- 27o! —
120.— 125.—
232.— 234.—
480.— 500.—

148.— 150.—
210.— 212.—

105.- 106!-
70.— 72.—
28.— 32.-
80.— 82.—
80.— 82.-

170.— 175__

35Í — 40!-

56Í50 57! 50
25.— 26.—
37.- 38.—

85.50 85.75

78Í25 78! 75
—.— 85.—

84 V 5 8ű! —
84.50 85.-

84‘.75 8ö!-

5-92 5.95
9.87 9.90
9.87 9.90

105 — 105.50
60.60 60.70

60.— 6o!io
60.— 60.10

123.75 124.25

48*80 49.—

I. Osztrák, államadósság.
Egys. jár., jegyekb. máj.—nov. 5% . .

„ „ ezüstben jan.—jul. 5"/0 . .
Sorsolással 1839-ből egész sorsjegy pp. 

„ 1860-ból 100 frtos 5°/„ . .
„ 1864-ből 103........................

II. Földteherment. kötvény.
Horvát-tótországi 5°/0.......................
Erdélyi 5°/0.......................
Temesi Bánság 5”/„........................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal .
Magyar 5°/0.........................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal .

III. Magy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5% 100 frtos . .
Magy. vasúti 120 frt (303 frk.) 5°/„ . 
Gömöri záloglevél 5°|0 150 frt . .
Magyar nyeremény 100 frt . . .

,, ,, 50 frt ...
1, szőlődézsma válts. 100 frt 

Pest városi 6°/„...................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtos 120 frt bef. . 
Angol-magyar bank 100 frt 407„ 
Magyar földhitelintézet 200 frt 50 . 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt . 
Magyar általános hitelint. 200 frt . 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt 
Alsó-ausztriai leszám. bank 500 frt . 
Franco-osztrák 100 frt ....
Franco-magyar 200 frt ....
Magyar ált. municipális 200 frt 40 . 
Osztrák nemzeti bank .... 
Uniobank 200 frt.............................

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt . . .
Dunagőzhajózási társ. 500 frt pp. . 
Pécs-barcsi pálya 20 ) frt ezüst . 
Kassa-oderbergi pálya 200 frt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst
Állampálya 200 frt pp........................
Déli pálya 200 frt..............................
Tiszai pálya 200 frt........................
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

„ észak-kel. pálya 200 frt ez. .
„ keleti pálya 200 frt . . .
„ nyug. székesf.-grácz 200 frt 

Bécsi Tramway 200 frt ....

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5°/» .

„ 33 éves visszafizetés 5°/„
Nemzeti bank o. é. 5°/0 ....

KÖZLEKEDÉS
Osztrák-államvaspálya.

GYORSVONATOK.
Budapest — Bées. 

Budapest ind. 7.50 r. 
Érsekújvár ind. 10.33 r.
Pozsony ind. 12.58 d.
Bécs érk. 1.48 du.

Becs — Budapest.
Becs ind. 3.45 d. u.
Pozsony ind. 5.13 d. u.
Érsekújvár ind. 7.29 d. u.
Budapest érk. 10.15 e.

SZEMÉLYVONATOK.
Bécs — Budapest Buziás.

Bécs ind. 8.36 r. 8.20 e.
Pozsony ind. 11.05 r. 11.08 e. 
Érsekújvár ind. 2.04 d. u. 2.14 r, 
Budapest érk. 5.30 d. u. 6.08 r. 
Budapest ind. 6.50 d. u. 7.05 r. 
Czegléd ind. 9.20 e. 9.21 r. 
Szeged ind. 12.48 é. 1-11 d. u. 
Temesvár ind. 4.37 r. 5.05 d. u. 
Baziás érk. 8.46 r. 10.55 e.

Baziás — Budapest — Bécs. 
Baziás ind. 6.— e. 3.50 r. 
Temesvár ind. 9.48 e. 9.22 r. 
Szeged ind. 1.32 é. 1.12 d. b.
Czegléd ind. 5.16 r. 5.16 d. ii.
Budapest érk. 8.04 r. 7.42 e. 
Budapest ind. 9.10 r. 9.20 e. 
Érsekújvár ind. 12.44 r. 1.— é. 
Pozsony ind. 4.13 d. u. 4.06 r. 
Bécs érk. 6.22 d. u. 6.11 r. 

Becs — Ujszőny.
ind. 7. 48 r. 5.58 
ind. 11.56 d. e. 10.10

Bécs 
Győr 
Ujszőny

Ujszőny
Győr
Bécs

érlc. 2.21 d. u! 11.13 
Ujszőny — Bécs. 

ind. 2 21 d. u. 3.50 r. 
ind. 4.13 d. u. 5 07 r. 
érk. 7.58 e. 8.52 r.

Valkány — Perjámos. 
Valkány ind. 3.21 d. u. 
Perjámos érk. 6.06 d. u.

Perjámos - Yálkány. 
Perjámos ind. 8.25 r.
Yalkány érk. 11.10 d. e.

Jassenova — Oravicza. 
Jassenova ind. 4.48 r. 8.12 r. 
Oravicza érk. 7.15 r. 9.54 r.

Oravicza — Jassenova. 
Oravicza ind. 5.— d. u. 7.08 e. 
Jassenova érk. 6.38 d. u. 8.53 e.

é.

Orovicza — Steyerdorf és vissza. 
Oravicza ind. 10.30de. Steyerdorf in. 2.45du. 
Steyerdorf ér. l.öődu. Or. vicza érk. 5.57du.

Tótmegycr — Surérny és vissza. 
Tótmegyeriiiíf.l .40du. Surány fmf.ll.45de 
Surány érí.2.10du. Tótmegyer ér,1215d-

Magyar királyi államvasutak.
Budapest — Losoncz — Ruttka.

Budapest ind. 2.54 d. u. 10 30 é. 7.20 r. 
Gödöllő ind. 3.59 d. u. 12.11 é. 8.26 r. 
Hatvan ind. 4.56 d. u. 1.38 é. 9,46 d. e. 
S.-Tarján ind. 6.41 e. 4.09 é. 12.59 d. u. 
Losoncz ind. 8.05 e. 6.18 r. 4.40 d. u.
Zólyom ind. 9.50 é. 9.14 r.
Ruttka érk. 1.21 é. 9.44 d. e.

Ruttka — Losoncz — Budapest. 
Ruttka ind. 12.30 é. 4.25 d. u.
Zólyom ímí. 4.13 r. 9.43 é. 7.50 r.
Losoncz ind. 6.05 r. 12.13 é. 11 34 d. e.
S.-Tarján ind. 7.24 r. 2.34 é. 2.17 du.
Hatvan ind. 9.20 d. e. 6.40 r. 4.52 du,
Gödöllő ind. 10.12 d. e. 7.07 r. 5.49 du.
Budapest trl>. 11.18 d. e. 8-15 r. 7.— e.

• Zólyom — Beszterczelánya és vissza. 
Zólyom ind. 10.10 é. Beszterczcb. fn.fi.30 r. 
Szliács ind. 10.34 é Szliács tuti. 7.13 r. 
Beszterczeb.é.11.30 é. Zólyom érk. 7.27 r.

Garam-Berzencze — Selmecz és vissza. 
G.Berzence í.10— de. Selmecz ind. 4.30 du. 
Selmecz érk. 12.05du.;G.Berzencze é. ti.Hdu.

Miskolcz — Fülek.
Miskolcz ind. 6.18 r. 2.— d. u.
Bánréve ind. 9.33 d. e. 5 05 d. u.
Fülek érk. 12.20 d. u. — —

Fülek — Miskolcz.
Fülek ind. 6.40 r. — —
Bánréve ímí. 10.— de. 4.— r.
Miskolcz érk. 12.45 d. u. 6.32 r.

Budapest — Hatvan — Miskolcz. 
Budapest ind. 7.20 r. 8.45 e.
Gödöllő ind. 8.26 r. 10.29 é.
Hatvan ind. 9.36 de. 12 — é. 
Yámos-Győrk ind. 10.12 de. 1,11 r. 
Füzes-Abony ind. 11.19 de. 3.09 r.
Miskolcz érk. 12.56 du. 5.53 r.

Miskolcz — Hatvan — Budapest. 
Miskolcz ind. 1.? 0 du. 10.— e. 
Füzes-Abony ind. 3.06 du. 12.51 é. 
Vámos-Györk ind. 4.08 du. 2.37 é.
Hatvan ind. 4.52 du. 3.40 é.
Gödöllő ind. 5.49 du. 5.26 r.
Budapest érk. 7.— e. 6JJ0 r.

Vámos-Györk — Gyöngyös. 
Vámos-Györk ind. 2.47 é. 10.25 d. e. 
Gyöngyös érk, 3.27 é. 11.05 d. e.

Gyöngyös — Vámos-Györk.
Gyöngyös ind. 12,— é. 9.— r. 
Vámos-Györk érk, 12.29 é. 9.29 r.

Füzes-Abony — Eger. 
Füzes-Abony ind. 3.19 é. 11.30 d. e.
Eger érk. 4.12 é. 12.23 d. u.

Eger — Füzes-Abony.
Eger ind. 9.45 d. e. 11.37 é.
Füzes-Abony érk. 11.30 d. e. 12.22 é.

Hatvan — Szolnok.
Hatvan ind. 5.24 d. u.
Jászberény ind. 6.59 e.
Szolnok erk. 9.09 e,

Szolnak — Hatvan.
Szolnok ind. 5.00 r.
Jászberény ind. 7.27 r.
Hatvan érk. 8.42 r.

Zákány — Zágráb.
Zákány ind. 6.10 r. 3,45 d. u.
Kőrös ind, 7.44 r. 5.41 d. u.
Zágráb érk. 9.25 r. 8.10 e.

Zágráb — Zákány.
Zágráb ind. 6.28 d. u. 7.50 r.
Körös ind. 8.23 d. u. 10.24 r.
Zákány érk. 9.55 e. 12.15 d.

Károlyváros — Fiume és vissza. 
Károlyvár. t. 12.10 r. Fiume ind. 6.15 r. 
Fiume érk. 9.22 e. Károly vár. é. 3.20 r

Szakadatul. déli vasúttársaság.
Budapest — Pragerhof. 

Budapest ind. 7.10 r. 9.35 e- 
Székesfehérvár m<Z. 9.22 r. 11.56 é. 
Kanizsa ind. 2.47 d. u. 4.50 r.
Pragerhof érk. 5.41 d. u. 7.47 r.

Pragerlioj — Budapest. 
Pragerhof ind. 9.60 r. 7.— e. 
Kanizsa ind. 2.06 du. 11.30 é. 
Székesfehérvár snd. 6.36 du. 4.15 r. 
Budapest érk. 8.36 e. 6.16 r.

Kanizsa — Bécs. 
Kanizsa ind. 11.48 é. .— 
Szombathely ind. 3.07 r. .— 
Soprony fmf. 5. 22 r. .—
Bécs érlc. 9.42 r. .—

Bécs — Kanizsa.
Bécs ind. 7.15 e. .—
Soprony ind. 10.30 é. — .— 
Szombathely iriíf. 12.62 é. .— 
Kanizsa érk. 4 38 r. .— 

Kanizsa — Barcs. 
Kanizsa ind. 4.38 r. .—
Zákány ind. 5.41 r. .—
Barcs érk. 7.18 r. .—

Barcs — Kanizsa,
Barcs ind. 8.31 e. .—
Zákány ind. 10.23 e.—.— 
Kanizsa ér/c. H ,4S é. —.—

Székesfehérvár — Ujszőny. 
Székesfehérvár ind. 10.18 d. e. 12.23 é.
Kisbér ind. 12.28 d. u. 2.30 é.
Ujszőny ind. 1,37 d. u. 3.34 r.

Ujszőny — Székesfehérvár.
Ujszőny ind. 2.33 d. u-11.37 é.
Kisbér ind. 3.56 d. u. 12.57 é.
Székesfehérvár érk. 5-33 d. u. 2.59 é.

Zágráb — Károlyváros. 
Zágráb ind. 9.55 d. e. 6.45 e.
Károlyváros érk. 11.50 d. e. 10.40 é.

Károlyváros — Zágráb. 
Károlyváros ind. 6.10 r. 3.40 d. u. 
Zágráb érk. 7.06 r. 5.30 d. u.

Sziszek — Steinbruck.
Sziszek ind. 6.— r. 5.55 d. u. 
Zágráb ind. 7.35 r. 8.05 e. 
Steinbrück érk, 10.53 de. 11.15 é.

Steinbrück — Sziszek, 
Steinbrück ind. 4.50 d. u. 6.05 r. 
Zágráb ind. 8.30 e. 9.40 d. e. 
Sziszek érk. 10.27 é .11.03 d. e.

Fiume — Szentpéter.
Fiume ind, 5.— r. 1.30 du. 
Szentpéter érk. 8.25 r. 5.29 du.

Szentpéter — Fiume. 
Szentpéter ind. Iq.50 d. e. 8.15 e. 
Fiume érk. 2.43 d. u. 2.32 é.

Zákány — Báttaszék és vissza. 
Zákány ind. 6.40 r. 4.05 d. u. 
Kaposvár f. 10.40 de. 7.52 c.
Dombóvár 11.09 de. 9.05 e. 
Báttaszák ér. a.04 du. 12. ->2 é.
Báttaszék ind. 2.45 é. 1 — d. u. 
Dombóvár ín. 6.40 r. 4.36 d, u. 
Kaposvár ind. 8.16 r. 6.06 e.
Zákány érk. 12.05 d. u. 9.40 e.

Nagvárad — Püspölc-Ladány. 
Nagyvárad ind. 11.34 d. e. 912. e. 
P.-Ladány érk. 1.31 d. u. 11.53 é. 
Budapest — Arad — Temesvár. 
Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e. 
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.11 é. 
Szolnok ímZ. 11.17 é. 10.20 é. 
Csaba ind. 2.09 d. u. 4.24 é.
Arad ind. 4.09 d. u. 5.44 r.
Vinga ind. 4.43 1. u. 7.13 r.
Temesvár érk. 6.56 e. 

Temesvár — Arad — Budapest.
Temesvár ind. 9.09 d. e.

ind. 11.27 d.e. 7.49 e.
ind. 12.39 d. u. 9.25 e.
ind. 2.13 d. u. 11.50 é. 
ind. 4.59 d. u. 4.29 r.
érk. 5.52 e. 7.02 e.

Tiszavidéki vaspálya.
Budapest — Debreczen -- Kassa, 

Budapest ind. 7.30 r. 6.03 e.
Czegléd ind. 10.21 d. e. 9.21 3. 4.03 r. 
Szolnok ing. 11.27 d. e. 10.31 é. 6.21 r. 
P.-Ladány ind. 2.08 d. u. 2. — d. u. II .44 r. 
Debreczen ind, 4.01 d. u. 4.30 r. 2.30 d. u. 
Tokaj ind. 6.56 e. 9.52 d. e 
Miskolcz ind. 9.12 é. 1.12 d. u. 8.07 r. 
Kassa érk. 6.09 e. 11.52 d. u.

Kassa — Debreczen — Budapest.
Kassa ind. 9.29 d. e. 6.10 é.
Miskolcz ind. 7.49 r. 1.48 d. u. 9.31 e. 
Tokaj ind. 9.31 d. e. 5.28 e.
Debreczen ind. 12.53 d. u. 10.22 é. 3.25 é. 
P,-Ladány ind. 2.32 d, u. 12.30 é. 6.37 é.
Szolnok ind. 4.59 d. u. 4.40 r. 12.14 r.
Czegléd éií. 5.52 e. 6.02 r. 1.52 é.
Budapest érk. 8.31 e. 8.45 é.

Füspölc-Ladány — Kagyvárad.
P.-Ladány ind. 2.43 d. u. 2.18 é. 
Nagyvárad érk. 4.59 d. u. 5■ 31 r.

Vinga 
Arad 
Csaba 
Szolnok 
Czegléd
Budapest érk. 8.31 e. 8.45 r.

Yágvölgyi vaspálya.
Pozsony — Nagyszombat.

Pozsony ind. 7.30 r. 6.30 e. 
Modor ind. 8.14 r. 7.52 e. 
Nagyszombat érlc. 9.12 d.e. 8.42e.

Nagyszombat — Pozsony. 
Nagyszombat ind. 6.15 r. 6.23 e. 
Modor ind. 7.10 r, 7.42 e.
Pozsony érk. 7.57 r. 8.35 é.

Magyar északkeleti vasút.
Szerencs — M.-Sziqet. 

Szerencs ind. 9 35 de. 4.50 du. 
S.-A.-Ujhely «. 11.— de. 6.44 du. 
Csap ind. 1.49 du. 8.31 e. 
Bátya ind. 3.12 d. u. 
Királyháza ind. 6.24 e. 2.— é. 
M.-Sziget érk.' 8.19 é. 5.26 r.

M.-Sziget — Szerencs. 
M.-Sziget ind. 6.35 r. 9.24é. 
Királyháza ind 10.23 d.e. 1.39 é. 
Bátya ind. 1.— d. u.
Csap ind. 8.09 d. u. 6.09 r.
S.-A.-Ujhely ind. 5.— e. 8.30 de. 
Szerencs érk. 7.59 e. 11.02 de.

Debreczen — Királyháza. 
Debreczen ind. 4.12 du. 4. — r. 
Nagy-Károly ind. 8.— e. 6.42 r. 
Szatmár ind. 9.33 é. 8.03 r. 
Királyháza érk. 12.31 é. 10.08 de.

Királyháza — Debreczen. 
Királyháza ind. 8.19 e. 2.56 du. 
Szatmár ind. 6.12 r. 5.— du. 
Nagy-Károly ind. 8.17 r. 6.33 e. 
Debreczen érk. 11.50 de. 9.07 e.

Batyu — Munkács.
Batyu ind. 3.12 d. u.
Munkács érlc. 4.24 d. u.

Adva Tartva

61.65 61.85
65.70 65.90

253.— 254.—
114.— 115.—
128.50 129.-

84.- 86.-
73.25 73.75
73.50 74.—
73.25 73.75
74.25 75 —
74.— 75.—

103.- 103.5u
96.— 97.50
70*50 71*.-
70.50 71.—

71.50 72.-

3o! 50 3l! —
145.- 145 20
110.- 110.25
64o! — 645.—

10.50 10 75

825.— 830*.—
51.— 51.60

93.— 94.-
345.— 347.—

85!ö0 86.50

258! — 259! —
77.- 77.50
84*.— 85!-
93.— 93.50

‘ 26.25 26.75
! 89.50 90.50

92.- 93.-

106.50 106.75
89.- 89.25
96.15 98.35

Magyar földkiteltárs. 31 év 5. 
„ földhitelintézeti 5'/i°/o • •
„ kereskedelmi bank 23 év

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5% • 
Báttaszék-Dombovár 200 frt ez. 570 
Pécs-barcsi pálya 200 frt ezüst 
Kassa-oderbergi 200 frt . .
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst 
Állampálya 500 frank 3%

„ 1867-iki 3»/» • -
„ 200 fit 50/o . -

Tiszavidék, ...... 5
Magyar észak keleti 300 frt . 5 

,, keleti . . 300 frt . E
„ nyugoti . 200 frt . E 

Eperjes-tarnovi pálya 3o0 frt 
Karoly Lajos pálya 300 frt II. kib

VIII. Magánsorsjegyek
Hitelintézet 100 frt ...
Clary 40 frt pp.........................
Dunagőzhajózási társ. 100 frt pp 
Innsbrucki vásári 20 frs .
Iíeglevich 10 frt . . ■ •
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 frt 
Budavárosi kölcsön 40 frt
Pálffy 40 frtos pp....................
Rudolf-alapitvány 10 frt . .
Salm 40 frt pp.........................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt . 
St.-Geuois 40 frt pp. . . .
Stanislau városi 20 frt . .
Trieszt város 100 frt pp. . .
Waldstein 20 frt pp. . . .
Windischgrátz 20 frt . . .

IX. Váltók (3 hóra).
Amsterdamra 100 frt hull. 3 '/,°/0 
Augsburgra 100 frt délném. 41/,0/,, 
Berlin 100 tallér . . . 47« •
Boroszló 100 tallér . . 470 •
Brüssel 100 frs ... 4»/, .
Frankfurti 100 frt délném. 3"/0 . 
Hamburgra 100 b. márk.. 37« • 
Londonra 10 font sterling 27»7, 
Marseille 100 frank . . 47, •
Páris 100 frank . . . 47» .

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany . . .
20-frankos arany . .
Orosz imperiale 
Mária-Terézia-tallér .
Ezüst........................
Egyleti tallér .
Porosz pénztári utalvány

85.25

57.25
154__
144.50
146.-

59Í75
55.50

96.—

153.—
29.25
90.-
17.50 
14.-
14.50 
29.- 
28.- 
13.40 
39.— 
15.90 
31.70
18.75 

118 —
22.—
26.75

103 — 
60.60 
60.60

60.60
60.60

124.75

49.45

5.95
9.95

104.50
61Í25

85.75

62.-

64.50 
57.75 

155.— 
145.50 
147 — 
79 — 
60.25 
56.— 
66 —

97-

159.—
29.75 
92 —
is­
id. 50 
15 —
29.50
28.50 
13.80
39.75
16.50 
32.20 
19.25

119.—
22.75

103.25
60.70
60.70

60.70 
60.70 

125 —

45.55

5.97
9.97

Munkács ind. 11.49 d. e.
Batyu érk. 1.— d. u.

Sátoralja-Ujhely — Kassa 
S.-A.-Ujhely ind. 8.30 r. 5.—du. 
Leg.-Mihályi ind. 9.33 r. 6.45 du. 
Kassa ind. 9.44 é. 12.13 du.

Kassa — Sátoralja-Ujhely. 
Kassa ind. 1.31 du.
Leg.-Mihályi ind. 4.10 du. 
S.-A.-Ujhely érk. 5.30e.

Unghvár — Nyíregyháza. 
Unghvár ind. 12.11 d. u.
Csap ind. 1.80 d. u.
Kisvárda ind. 4.20 d. u.
Nyíregyháza érk. 8.48 d. u.

Nyíregyháza — Unghvbr. 
Nyíregyháza ind. 8.20 r.
Kisvárda * ind. 11.38 d. e.
Csap ind. 1.19 d. u.
Unghvár érlc. 4.10 d. u.

Marosvásárhely — Kocsárd.
Maros-Vásárhely ind. 9.33 é. 
Kocsárd érk. 12.43 é.

Kis-Kapu — Nagy-Szeben. 
Kiskapu ind. 6.50r. 9.54 e. 
Nagyszeben ér/c. 8.41 r. 11.45 é. 

Nagy-Szebcn — Kis-Kapu.
Nagyszeben ind. 7.19 e. 4.10 r. 
Kiskapu érk. 9.04 e. 5.55 r.

Tövis — Gyulafehérvár.
Tövis ind. 6.25 r. 11.45 d. 
Gy.-Feh. é .7.03r. 12.23 d.

Gyulafehérvár — Tövis. 
Gy.-Feh. ind. 8.07 e. 3.20 r.
Tövis érk. 8.45 e. 3.58 r.

Első erdélyi vaspálya.
Arad — Gyulafehérvár 

Arad ind 6.29 r. 4.25 du. 
Soborsin ind. 10.07 r. 8.13 e. 
Piski ind. 2.21 d. u. 12.34 é. 
Gy.-Fehérv. érk. 5.09 d. u. 3.13 é.

Gyulafehérvdi----Arad.
Gy.-Fehérv. ind. 10.18 de. 10 —é. 
Piski ind. 4.04 d. u. 4.04 r.
Soborsin ind. 4.10 d. u. 7.47 r. 
Arad érk. 8.11 e. 11.55 de.

Piski — Petrozsény.
Piski ind. 2.41 d. u. 
Petrozsény érlc. 7.29 e.

Petrozsény — Piski. 
Petrozsény ind. 7.47 r.
Piski érk. 11.08 d. e.

Magyar keleti vasút.
Nagyvárad — Kolozsvár—Brassó. 
Nagyvárad ind. 5.27 d. u. 6.18 r. 
B.-Hunyad ind. 9.21 é. 12.55 du. 
Kolozsvár ind. 11.33 é. 3.31 du. 
Nagyenyed ind. 3.42 é. 9.57 é. 
Segesvár ind.8.19r. 4.38é.
Brassó érk. 1.36 du. 9.60 r.
Brassó — Kolozsvár—Nagyvárad. 
Brassó ind. 2.30 du. 4.30 du. 
Segesvár ind. 7.39 e. 11.26 é. 
Nagyenyed ind. 12.15 é. 6.58 r. 
Kolozsvár ind. 4.47 é. 12.32 du. 
B.-Hunyad ind. 6.51 r. 3.31 du. 
Nagyvárad érk. 10.44 de. 8.06 e.

Kocsárd — Marosvásárhely. 
Kocsárd ind. 3.10 r.
Maros-Vásárhely érk. 6.21 r.

Grácz — Székesfehérvár.
Grácz ind. 6.24 r. 
Gyanafalva ind. 3.07du. 9.15de. 
Szombathely érk.) „ ,
Szombathely ind.) 6 e. 11.2/ de. 
Kisczell ind. 8.46 é. 1.28du. 
Veszprém ind. 2.12 é. 4.47 dn. 
Sz.-Fehérvár érk. 6.33 e.

Győr — Kisczell.
Győr ind. 9.50 r. 5.40 du. 
Pápa ind. 11.20 e. 7.56 du. 
Kisczell érlc. 12.13 d. 8.56 du.

Kisczell — Győr.
Kisczell ind. 1.55 d. u. 6.20 r. 
Pápa ind. 2.47 d. u. 7.33 r. 
Győr érk. 4.16 d. u. 9.14 r.

Alföld-fiumei vaspálya.
Nagyvárad — Eszék. 

N.-Várad ind. 5.17 d, u. 9.23 d.e. 
Csap ind. 8.40 e. 2.45 d. u. 
Szeged érk. 7.39 e.
Szeged ind. 2.09 é. 12.07 d. 
Szabadka ind- 4.33 r. 4.30 d. u. 
Gombos ind. 9.15 d. e. 10.— é. 
Eszék érlc. 10.23 d. e. 11.19 e.

Eszék — Nagyvárad.
Eszék ind. 2.69 d. u. 4.59 r. 
Gombos ind. 7.22 e. 5.40r.
Szabadka ind. 10.13 é. 10.22 de. 
Szeged érk. 12.09 é.
Szeged ind. 4.14 é. 12.17du.
Csaba ind. 6.03 r. 2.45 du.
N.-Várad érk. 9.22 d. e. 7.27 e.

Eszék — Villány.
Eszék ind. 3—r. 2.34 d. u. 
Villany érlc. 4.48 de. 4.28 d. u.

Villány — Eszék.
Villány ind. 11.10 d. e. 12.23 é. 
Eszék érk. 11 59 d. u. 2.25 é.
Moliács-pécs-barcsi vasút.

Mohács — Barcs.
Mohács ind. 3.59 d. u. 4.19 r. 
Pécs ind. 9.— e. 8.52 r. 
Barcs érk. 9.59 é. 8.25 d, e.

Barcs — Mohács.
Barcs ind. 7.09 e. 7.29 r. 
Pécs ind. 9.54 d. e. 8.59 e. 
Mohács érk. 12.59 d. u. 11.59 é.

Magyar nyugoti vasút.
Székesfehérvár — Grácz. 

Sz.-Fehérvár ind. 9.27 r. 
Veszprém ind. 1.40 é. 11.31 de. 
Kisczell ind. 6.38 r. 1.47 du. 
Szombathely érlc. r. 3.15du. 
Szombathely ind.
GyanataJva ind. 12.17 é. 5.02 du. 
Grácz érk. 7.40e.

Kassa-oderbergi vasút.
Kassa — Oderberg.

Kass ind. 12.54 du. 10.24 é.
Igló ind. 4.52 du. 2.86 é.
L.-Sz.-Mikl. ind. 9.20 é. 7.31 r. 
Ruttek ind. 1.49 é. 11.62 du.
Zsolna ind. 2.31 é. 11.09 du.
Oderberg ésk. 5.48 r. 3.18 du.

Oderberg — Kassa.
Oderb. ind. 6.15 e. 11.18 de. 
Zsolna ind. 10.30 é. 3.15 du. 
Ruttek ind. 1.59 é. 4.59du. 
L.-Sz.-Mikl. ind. 4.54 r. 7.56 e. 
Igló ind; 9.22 de. 1.21 é.
Kassa érk. 12.53 du. 6.08r.

Kassa — Eperjes.
Kasäa ind. 6.30 e. 6.00 r.
Eperj es érk. 7.57 e. 7.87 r.

Eperjes — Kassa.
Eperjes ind. 12.20 d. u. 3.04 é. 
Kassa érk. 2.05 d. u. 4.82 é.

Eperjes-tarnowi vasút.
Eperjes — Orló. 

Eperjes ind. 2.45 d. u. 
K.-Szeben ind. 3.52 du. 
Orló érk. 6.10 e.

OrZd — Eperjes. 
Őrié ind. 4.33 r. 
K.-Szeben ind. 7.12 r. 
Eperjes érk. 8.15 r.

Első magy.-galtczai vasút.
Legenye-Mihdlyi — Przemytl 

Leg.-Mihályi ind. 7.— e. 12.51 é. 
Homonna ind. 9.30 é. 4.54du. 
Alagút ind. —
Lupkov ind. —
Zagorcz ind. —
Przemysl érk. 10.05 r. 9.45 e.

Przemysl — Legenye-Mihdlyi. 
Przemysl ind. 9.Oldu. 5.05 r.
Zagorcz ind. —
Lupkov ind. —
Alagút ind. —
Homonna ind.6.41 e. 12.44é. 
Leg.-Mihályi 8. — r. 4.5érkA e.

Dr. Handler Mór
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű
4» S

1) az onfertőzésiiek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) ín."u.gr57-csősz:-CL35:-ü.lése3i2:et:

4) friss és idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehér­
folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám 
a. kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil- 

ler-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.
IPEE*- Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik 

és a gyógyszerek megküldetnek.

Legolcsóbb cipőáruk!
TEMESVÁRI MÓR

cipőgyára,

Budapest, kerepes! ut 14. sz. ajánlja
NŐKNEK:

Fűzős topánok Brünnelből ténymázos hegygyei, szép tűzéssel ..... 2 frt 80 kr.
Fűzős topánok erős bőrből fénymázos hegygyei, szegezve és csavarral ellátva, kettős

talppal, gyakori használatra és esős időre . • • • . . . 3 frt 40 kr.
Topánok mézga betéttel erős chagrain vagy borjubőrből, szegezve és csavarral ellátott

kettős talppal, igen tartós és meleg ......................................................................3 frt 60 kr.
Topánok leányoknak bőrből igen erős szegezett talppal . • . . . . 1 frt 80 kr.

URAKNAK:
T opánok finom chagrin kettősbőrből . . . • • • • • . 3 frt 60 kr.
Topánok fénymázos vagy bagariabőrből szegezett és csavarral ellátott, kettős talppal,

igen erős . . . • • • . • • • • . . 4 frt 20 kr.
Topánok finom bőrből díszes fénymázos hegygyei, termek és bálokra .... 4 frt 20 kr.
Topánok orosz fénymázos bőrből, szegezett kettős talppal, csavarral a legjobb lábbeli a

nedves időben igen tartós és meleg.................................................................... 5 frt 50 kr.
Vadász csizmák vízhatlan kettős bagaria vagy fénymázos bőrből, háromszor csavarral

ellátott kettős talppal....................................................................................... 10 frt 50 kr.
Ugyanaz orosz fénymázos bőrből • . . . . . . . . 13 frt — kr
Topánok fiuknak fénymázos vagy bagaria bőrből csavarral ellátva kettős talppal . . 4 frt 20 kr
Gyermekcipők Brünellből vagy bőrből, félcipő 45 kr, szegezett talppal igen tartós . . 1 frt 20 kr.
Brünnelltapánok fénymázos hegygyei.............................................................................. 1 frt 20 kr.
Részletes ár egyzékkel ingyen és bérmentve. — Levélbeli megrendelések posta utánvét 

mellett pontosan eszközöltetnek.

LAMPEL ROBERT könyvkiadó-hivatalában
Budapest, (váczi-utcza 12. sz.)

rendkívül leszállított olcsó áron
a következő könyvek kaphatók:

Vodiáner F.
nyomdatulajdonos

(Budapest, megyeháztér 9. szám.)

ajánlja jól berendezett nyomdáját 
mindenféle e szakba vágó nyom­
tatványokra és azoknak csinos, 
correct és olcsó ároni elkészí­

tésére.
Postautján leendő megrende­
lések pontosan teljesittetnek.

Csalhatatlanoknak
nevezhetnénk Orlicé Rudolf, számtani tanár (Berlin, 
Wilhelmstrasse 127.) lottójátékbeli utasításainak tudo­
mányos alapra fektetett műveleteit.

Az utóbbi bécsi húzásokban
20 személy jelentékeny ternókat nyert -»e

OsaJr két krajcárba, keriäl
egy levelező-jegy, melynek használatával Orlicé Rudolf 
tanárnál (Berlinben, Wilhelmstr. 123-) tanácsot, segélyt 
s az 1876/77-re szóld nyereményjegyzéket megszerez­
hetni.

Képes

PESTI SZAKÁCSKÖNYV.
Sz. Hilaire J. Kovács Irma, Dorn Anna, Gombos Erzsi és többek után.

FÜGGELÉKKEL:

A magyar gazdasszony házi kincstára.
Összeállította

ZEMPLÉNYI ANTONIA.

2-dik kiadás.

Kötve 2 frt. Finom vászonkötésben 3 frt 60 kr. Fűzve I frt 40 kr.

ANGYAL BANDI.
KÖLTŐI BESZÉLT

HAT ÉNEKBEN
irta

Fűzve 88 oldal.
Ára azelőtt 20 kr.J — Most

csak 10 kr.

A PESTI

MŰVELT TÁRSALGÓ.
Nélkülözhetlen kézikönyv mindazok számára, kik a tár­
salgási életben szerepelni akarnak s a társaságokban 

magukat megkedveltetni kivánják. 
Harmadik tetemesen bővített kiadás.

Ára I frt 20 kr.

X. é

Vidékre p<

Egy évre 
Félévre . 
Negyedévre .I 
Egy bóra

Egyl

Hirdetési! 
•zeri hirdetői

Bélyeg 
lön 30 kr,

Nyllttér :|

H

Móritzl 
len pénzügyi 
szálai nem 
ritz Pál ur 
volt e meggl 
mányzat fel 
lemény arnf 
vonalai Szé| 
hosszú ével 

Szórnál 
lelkendezve! 
litás igéretg 
programra 
Mivé lett al 
mór után ? I 
séhez füzötl 

A pén| 
tájékoztatá| 
got, mig kél 
kirótt adóki 
nak be az 
sik, hogy aj 
lekkel kény) 

Oly aj 
szer-behajtj 
több állapé 
főre eg/oldl 
csalódásonf 
válik a helj 
közvetett, 
évre, negyd 
kincstár sí 
liusfogyaszj 
lásáról tanj 
gosan mut^ 
legszigorut 
az egyenes I 

Ily ki 
helyreállító 
alapítani, \| 
át tönkre 
mely a nag, 
marad. A 
veszélyesei) 
fedezésére I 
lyeknek uzl 
meríteni a[ 

Oda
hogy az 
illusoriusaí 
mes számit 
nem bir mj 
mányzat. 
lyása nagyi 
seiben. Ugl 
szerezni an 
lönben is 
polgárság I 
bele az 
örvényébel 
irányzata 
ható be.

Tizen 
irányzat s| 
tani, hogy} 
valamint 
jedő elszej 
nem folyh 

Az a| 
gálható e 
nyos. Élj 
mig a def 
tek folyt! 
oly kevéj 
budgetet 
máris kiről 
hiányok 
pénzembe! 
fel, hogy} 
folytatni, 
mát fedej 

Terr 
gulatot és| 
ügyi bizc 
mindenki 
Ígéreteinél 
csupán egl 
világ, azof 
lőház és a| 
Kálmán 
senki sem| 
kott dolog 
az előtérj 
ideje, bogi 
gunkat a | 
helyes sz 
láthatárul 
Positiv ac 
kéletesen | 
léseiből, 
jövő évi 

Midd 
legkényesl 
gositásokf 
zés e móc 
laltassék, I 
kezet“ kél 
Iemzi az 
napra, a| 
minő eszi 
hézagok

Budapest. 1876. Nyomatott Vodiáner F.-nél.


